
 
 
 
 
 
 

  الجزء الأول-لث الثانويللصف الثا
 

– 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

mb_falih@yahoo.com 
– 

00249-122590511 
 
 
 
 
 
 
 
 

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

mailto:mb_falih@yahoo.com
http://www.pdffactory.com


  الدوائر المنطقیة و العد الثنائي–                         الباب الأول  الجزء الأول                                                    – علوم الحاسوب 

 ) ٢( محمد بابكر فالح. أ

  الباب الأول
  الدوائر المنطقية و العد الثنائي

  الدوائر المنطقية: ول القسم الأ
  :طقياً إذا اتخذ دائماً احدى القيمتين نيسمى المتغير متغيراً م : تمهيد
  )١(  ويرمز لها بالواحد المنطقي Trueالقيمة الصحيحة أو الصواب  .١

  )٠(   و يرمز لها بالصفر المنطقي Falseالقيمة الخاطئة  أو الخطأ  .٢

بالمفتاح الكهربي لأن المفتاح الكهربي ) مادياً( يمكن تمثيل المتغير المنطقي فيزيائياً  •
أو انفصال لتقابل ) ١، صواب ( في حالة توصيل فتقابل القيمة المنطقية إما أن يكون 

  ) . ٠، خطأ ( القيمة 

في هذا المقرر سنسمي المتغيرات المنطقية و المفاتيح الكهربية التي تمثلها على النحو  •
 .  ........ ،٣م ، ٢م ، ١م: التالي 

عمليات حسابية مثل ونجري عليها .... ،ع ، ص،  س : العددية    في الجبر نسمي المتغيرات:ٍس 
فهل هنالك عمليات يمكن أن تجرى على المتغيرات ) ص× س ( والضرب ) ص+ س ( الجمع 

  المنطقية ؟ 
 ولكنه ،العادي نعم هنالك عمليات أو علاقات منطقية والناتج لايكون عدداً حققياً كما في الجبر:ج 

   ).٠، خطأ ( أو ) ١،صواب ( يكون قيمة منطقية 
  :أو العلاقات المنطقية العمليات 

  المعنى  الجبر  المنطق الجبري  المنطق الرياضي 
        ٢ و م١م

And     
     ٢ و م١إذا كان كل من م ) ١،صواب( يكون ناتج العلاقة   ٢م×١م  ٢م ^ ١م

  .فيما عدا ذلك ) ٠ ،خطأ ( ويكون الناتج  ) ١،صواب ( 
   ٢ أو م١م

Or  
   ٢ و م١إذا كان كل من م ) ٠، خطأ ( يكون ناتج العلاقة   ٢م + ١م  ٢ مV ١م

.         فيما عدا ذلك  ) ١، صواب ( و يكون الناتج  ) ٠، خطأ ( 
   .١ يأخذ قيمة معاكسة منطقياً ل م١ حيث مnotو هنالك أيضاً عملية النفي أو المعكوس 

تكمن أهمية جدول الصواب في توضيحه للحالات التي تكون فيها الدائرة المنطقية   : وابجدول الص
كما يمكن الاستفادة منه ) ٠،انفصال، خطأ( والحالات التي تكون فيها الدائرة) ١،توصيل ، صواب ( 

  .ق من تكافؤ  الدوائر المنطقية وصحة الاختصار كما سنرى لاحقاً قفي التح
  :لصواب للعلاقات المنطقية و فيما يلي جدول ا
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  الدوائر المنطقیة و العد الثنائي–                         الباب الأول  الجزء الأول                                                    – علوم الحاسوب 

 ) ٣( محمد بابكر فالح. أ

  ٢ م V ١م  ٢م ^ ١م  ٢م  ١م
١  ١  ١  ١  
١  ٠  ٠  ١  
١  ٠  ١  ٠  
٠  ٠  ٠  ٠  
  : فلها الجدول التالي  NOT علاقة أو عملية النفي اأم
  ١م  ١م
٠  ١  
١  ٠  

   
  التمثيل الفيزيائي

  بتوصيل المفاتيح على التوالي ؟" و"لماذا يتم تمثيل العلاقة المنطقية : س 
  ملاتهاافي مع) ٠( في حالة وجود أي  ) ٠(يكون ناتجها " و "العلاقة : ج
 وهذا يشبه تماماً توصيل المفاتيح "انظر إلى جدول الصواب"  )٢م ،١م( 

يعني عدم مرور ) انفصال ( مفتاح في حالة أي على التوالي لأن وجود 
  .في هذه الحالة  ) ٠(  لتكون قيمتها المنطقية  التيار

  )٢م ^ ١م(توصيل على التوالي ال
  

  ٢                م١م

   ؟ازيبتوصيل المفاتيح على التو" وأ"لماذا يتم تمثيل العلاقة المنطقية : س 
  ملاتهاافي مع) ١( في حالة وجود أي  ) ١(يكون ناتجها " و أ"العلاقة : ج
ح  وهذا يشبه تماماً توصيل المفاتي"انظر إلى جدول الصواب"  )٢م ،١م( 

يعني  مرور  ) توصيل(  مفتاح في حالة  أي لأن وجودزيعلى التوا
  .في هذه الحالة ) ١(  لتكون قيمتها المنطقية  التيار

   )٢ مV ١م(التوصيل على التوازي
     ١م

  
  ٢م

  ر عنه جبرياً؟ ثم عب) المكافئ المنطقي ( ما هو ناتج الدائرة أدناه : مثال 
       ٢                               م١   م                     

  
  ١                              م٢                                                م

   )٢ م+  ١م( × )  ٢ م+ ١م(: و جبرياً  )  ٢ مV ١م ( ^ ) ٢ مV ١م: (    الحل 
      واب للدائرة أدناه ؟كون جدول الص: ثال م

  ٢  م                       ١      م                                
  

   ٣               م           ٢م                                    

 عدد الحالات المنطقیة الممكنة ھو في ھذا الجدول كان
لأن عدد الحالات  . ٢ و م١ لأنھ لدینا متغیران م٤

 أما ٤ = ٢ ٢، عدد المتغیرات :  حیث ن  ن٢= الممكنة 
 فیكون عدد ٣ و م٢م ، ١إذا كانت لدینا ثلاثة متغیرات م

    كما سنرى لاحقا٨ً = ٣ ٢الحالات 

 و آخر اسمھ ١إذا وجد مفتاح ما اسمھ  م: كما سترى لاحقاً عزیزي الطالب 
 في ١ أي عندما یكون م١ تكون دائماً معاكسة ل م١ فھذا یعني أن قیمة م١م

 في حالة انفصال ١الة انفصال وعنما یكون م في ح١یكون محالة توصیل 
 )متعاكســـــــــــــــــــــــــــــــان (  في حالة توصیل ١یكون م

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


  الدوائر المنطقیة و العد الثنائي–                         الباب الأول  الجزء الأول                                                    – علوم الحاسوب 

 ) ٤( محمد بابكر فالح. أ

  : الحـــــــــل 
   ) . ٣م ^ ٢م ( V ) ٢م ^ ١م: ( نوجد المكافئ المنطقي وهو : أولاً

أي أن عدد الحالات المنطقية  ) ٣م ، ٢م ، ١م(  وهي٣لمتغيرات أو المفاتيح الأساسية عدد ا: ثانياً 
  :فيكون الجدول على النحو التالي  ،٨ = ٣ ٢الممكنة في جدول الصواب هي 

   )٣م ^ ٢م ( V ) ٢م ^ ١م( الدائرة  ٣م ^ ٢م  ٢م ^ ١م  ٢م  ٣م  ٢م  ١م
١  ١  ٠  ٠  ١  ١  ١  
٠  ٠  ٠  ٠  ٠  ١  ١  
١  ٠  ١  ١  ١  ٠  ١  
١  ٠  ١  ١  ٠  ٠  ١  
١  ١  ٠  ٠  ١  ١  ٠  
٠  ٠  ٠  ٠  ٠  ١  ٠  
٠  ٠  ٠  ١  ١  ٠  ٠  
٠  ٠  ٠  ١  ٠  ٠  ٠  

  ) ٢ مV ٣م( ^ ٢م ^ ١ارسم الدائرة المنطقية المكافئة للتعبير المنطقي   م: مثال 
وعليه تكون الدائرة على النحو ،  على التوازي Vتمثل بالتوصيل على التوالي بينما ^ العمليات : الحل 

  :الي الت
  ٣                                                       م

          ٢            م١          م  
  ٢                                  م  

  )٢ مV ٣م(        ^        ٢م ^ ١                      م
  )٣م ^٢م   (V))  ٣ مV ٢م(  ^ ١م( منطقي   ارسم الدائرة المنطقية المكافئة للتعبير ال: مثال 

  ٢                                    م-:الحل           
  ١                           م

  ٣                                                      م
  

  ٣            م          ٢                                      م
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  الدوائر المنطقیة و العد الثنائي–                         الباب الأول  الجزء الأول                                                    – علوم الحاسوب 

 ) ٥( محمد بابكر فالح. أ

  :قواعد وقوانين في المنطق الجبري 
   )Vعلى ^   ( توزيع الضرب على الجمع)  ١( قاعدة 
v ٢م(  ^ ١م V٣ م = (   

  )٣م ^ ١م ( V ) ٢م ^ ١م( 

v ٣م + ٢م(  × ١م= (   
  )٣م × ١م ) + ( ٢م × ١م( 

v  هذه الخاصية يحققها الجبر العادي أيضاً حيث
  ) =ع + ص ( × س
  ) ع ×س( + )ص× س(

  

  )^ على V(توزيع الجمع على الضرب  ) ٢(قاعدة 
v ١م V ) ٣م ^ ٢م = (   

  )٣ مV ١م( ^  ) ٢ مV ١م( 

v ٣م× ٢م + ( ١م= (   
  )٣م+ ١م ( × ) ٢م + ١م( 

v  يحققها الجبر العاديلاهذه الخاصية  
  ≠)  ع ×ص  ( + سحيث  

  ) ع + س(× ) ص+س  (
  

  :القوانين 
  )ب( الصيغة   )أ ( الصيغة   القانون 
  ١م = ١ مV ١التوازي م   ١م =١م ^١م: التوالي   تكرار المفتاح كأنه المفتاح نفسه  .١
  ١م ) = ٢م ^ ١م ( V ١م  ١م ) = ٢ مV ١م( ^ ١م  المفتاح الحاكم .٢
  ١ = ١ مV ١م:التوازي   ٠ = ١م ^ ١م: التوالي   توصيل المفتاح مع معكوسه .٣

  :نتائج مهمة 
  المعنى  النتيجة

  )العنصر المحايد للضرب( المتغير أو المقدار نفسه = ١×أي متغير أومقدارضرب    ١م = ١ ^ ١م
   )٠( يعني أن الناتج^ في  )٠( وجود، صفر = صفر × ضرب أي متغير أو مقدار   ٠ = ٠ ^ ١م
   بغض النظر عن المتغيرات الأخرى ١ يكون الناتج V في عملية ١وجود أي   ١ = ١ V ١م
  )العنصر المحايد للجمع  ( تغير يكون الناتج المتغير نفسهلم ) ٠( أي جمع   ١م = ٠ V ١م

   :اختصار الدوائر المنطقية
في تبسيط الدوائر المنطقية ليكون عدد المفاتيح القوانين و النتائج أعلاه ، يمكن الاستفادة من القواعد 

   .ها و زيادة سرعة مرور البيانات عبر)تقليل التكلفة المادية ( اللازمة أقل ما يمكن 
  اختصر الدائرة أدناه :مثال 

  )=٢م ^١م(V ١                         المكافئ المنطقي للدائرة هو م١م  
   )٢ مV ١م(  ^ )١مV ١م                                                           (

   )٢ مV ١م(    ^  ١                 =     ٢              م١       م  
   ٢ مV ١م                                                                   =  
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  الدوائر المنطقیة و العد الثنائي–                         الباب الأول  الجزء الأول                                                    – علوم الحاسوب 

 ) ٦( محمد بابكر فالح. أ

  اختصر الدائرة أدناه:مثال 
                              

                           ٣                   م٢                م١                           م
           
    

  ٣                    م٢               م١ م                           
  :الحـــل 

    )٣م ^ ٢م ^ ١م (V) ٣م ^ ٢م ^ ١م( المكافئ المنطقي للدائرة 
  لذا يمكن استخراجه فيكون الناتج " V "عامل مشترك بين حدي عملية  ) ٣م ^ ١م( 
   )  ٣م ^ ١م = ( ١^  ) ٣م ^ ١م  = (  )٢ مV ٢م(^  ) ٣م ^ ١م( 
  

  :مثــــال 
  :اختصر الدائرة أدناه 

  
                         ٢                       م١                            م    
  

                               ٣                         م١                              م
      

  ٣                        م٢              م                      
  :الحل 
  )١×بضرب الحد الأخير (    )٣م ^٢م(  V ) ٣م ^ ١م (V ) ٢م ^ ١م= ( 
    )١ مV ١م( ب  ) ١( ثم نستبدل ال ] ١ ^  )٣م ^٢م( [ V ) ٣م ^ ١م (V ) ٢م ^ ١م= ( 
 ]  )١ مV ١م(  ^  )٣م ^٢م( [ V ) ٣م ^ ١م (V ) ٢م ^ ١م( =   

   ) ٣م ^ ٢م ^ ١م ( V ) ٣م ^٢م ^١م(   V   )٣م ^ ١م (V  )٢م ^ ١م( = 
في الحد الثاني و الرابع  ) ٣م ^ ١م( موجود في الحد الأول و الثالث بينما  ) ٢م ^١م( لاحظ أن 

  :فيمكن استخراجهما كعوامل مشتركة فيكون الناتج كالآتي 
    ] ) ٢ مV ١( ^  )  ٣م ^ ١م(  [ V ] )٣ مV ١(^  ) ٢م ^ ١م( [ =
    ]  ١^   ) ٣م ^ ١م(  [ V ] ١^  ) ٢م ^ ١م( [=
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  الدوائر المنطقیة و العد الثنائي–                         الباب الأول  الجزء الأول                                                    – علوم الحاسوب 

 ) ٧( محمد بابكر فالح. أ

    )٣م ^ ١م ( V )  ٢م ^ ١م= ( 
  :اختصر الدائرة أدناه : مثال 

  :              المكافئ المنطقي هو   ٢           م١  م               
   )٢م ^١م ( V ) ٢م ^ ١م ( V ) ٢م ^ ١م                                                ( 

   الحد الأول و الثالث موجود في ١             باستخراج م ٢            م١  م                
   )٢م ^ ١م ( V  ] )٢ مV ٢م( ^ ١ م [                                         =        

   )٢م ^ ١م ( V ) ١^    ١م              = ( ٢            م١                 م
   و بالتوزيع  )٢م ^ ١م ( V ١م                                                        = 

    )٢ مV ١م(  =   )٢ مV ١م(  ^ ١ =   )٢ مV ١م( ^  ) ١ مV ١م=  ( 
  
   

   :)الصمامات أو البوابات المنطقية (  المصطلح الهندسي أشكال
الصمامات المنطقية هي التطبيق الهندسي للعمليات المنطقية آنفة الذكر وهنالك ثلاثة صمامات أساسية 

  .وثلاثة أخرى مشتقة منها 
  :الصمامات المنطقية الأساسية 

   ١                              م ٢م ^ ١                              مAND" و " صمام  .١
  ٢                                                                                         م

       OR" أو " صمام  .٢
   ١                                 م٢ مV ١  م                                                

     ٢                                                                             م           

                                                           NOTصمام النفي    .٣
                                                

   ١                                         م  ١                                          م
  

تستخدم هذه الصمامات في تركيب صمامات أخرى لها أغراض مختلفة في تصميم الدوائر 
   وفيما يلي نواصل سرد الصمامات المنطقية المشتقة من الصمامات الأساسية آنفة الذكر  ، المنطقية

  
  

AND  

OR 

NOT 
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  الدوائر المنطقیة و العد الثنائي–                         الباب الأول  الجزء الأول                                                    – علوم الحاسوب 

 ) ٨( محمد بابكر فالح. أ

  الصمامات المنطقية المشتقة 
   NOT AND                NAND" و"صمام نفي  .٤

 أي أن خرج هذا الصمام هو معكوس صمام  NOT يليه صمام ANDوهو عبارة عن صمام 
AND كما هو موضح بالرسم وجدول الصواب   

   ١                           م٢م ^١م )                         ٢م ^ ١م       (           
   ٢                                                                             م             

  ١                                                                              م
 ٢م )                                              ٢م ^ ١م                     (

  NOT OR               NOR" أو"صمام نفي  .٥
 أي أن خرج هذا الصمام هو معكوس صمام NOT يليه صمام  ORوهو عبارة عن صمام 

OR  كما هو موضح بالرسم وجدول الصواب   
   ١                              م٢ مV ١                     م      ) ٢ مV ١م       (     

             ٢                                                                                   م               
                         

      ١                                                 م)٢ مV ١م                        (
   ٢                                        م                                            

              NOR  و NANDجدول الصواب لصمامي         
  

 NAND NOR  ٢ م V ١م  ٢م ^ ١م  ٢م  ١م

٠  ٠  ١  ١  ١  ١  
٠  ١  ١  ٠  ٠  ١  
٠  ١  ١  ٠  ١  ٠  
١  ١  ٠  ٠  ٠  ٠  

  
  
  
  

AND  NOT 

AND  

OR NOT 

OR 
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  الدوائر المنطقیة و العد الثنائي–                         الباب الأول  الجزء الأول                                                    – علوم الحاسوب 

 ) ٩( محمد بابكر فالح. أ

  )(Exclusive OR    XOR" أو المنفرد " صمام  .٦
في  ) ٠، خطأ (في حالة اختلاف قيم المدخلين و خرجه  ) ١، صواب ( مام خرجه وهو ص

  :حيث   " V"  حالة اتفاقهما والرمز الرياضي له هو 
الناتج XOR  و فيما يلي رسماً يوضح تركيب الصمام  )٢م ^ ١م ( V ) ٢م ^ ١م = ( ٢  مV  ١م

  وجدول الصواب لهم من توصيل الصمامات الأساسية حسب المكافئ المنطقي للصما
  ١                                              م  ) ٢م ^ ١م  (                          

                                                                                                   ٢  مV  ١م      
  ٢                                                            م                                 

                                   
           ) ٢م ^ ١م(                                     

  
  ٢  مV  ١      م  ٢ م  ^١م  ٢م ^ ١م  ٢م   ١م  ٢م  ١م
٠  ٠  ٠  ٠  ٠  ١  ١  
١  ٠  ١  ١  ٠  ٠  ١  
١  ١  ٠  ٠  ١  ١  ٠  
٠  ٠  ٠  ١  ١  ٠  ٠  

   )الصمامات المنطقية  ( عبر عن الدائرة المنطقية أدناه بأشكال المصطلح الهندسي: مثال 
  
  

  ٣                    م٢                م١م  
  
  

  ٣                     م٢                 م١م  -:الحل 
   ١   م                                                                                                             

   ٢  م                                                                                                              
     ٣ م                                                                                                               

  
  
  

AND  

AND  

OR 

AND  

AND  

OR 
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  )الصمامات المنطقية ( أعد رسم الدائرة أدناه مستخدماً أشكال المصطلح الهندسي : مثال 
   ٢         م                           ١                                        م

  
  

   ٣                                    م٢                                م
  

   ١م                           
  ٢  م                                                                                                           

  
  

  ٣                                                                                                       م   
  
  
  
   )١( تمرين 

 ما هو المتغير المنطقي ؟ وكيف يتم تمثيله فيزيائياً ؟ .١

 عرف الدائرة المنطقية ؟ وما هي أهمية جدول الصواب بالنسبة لها ؟ .٢

 على التوازي ؟" أو " بتوصيل المفاتيح على التوالي بينما يتم تمثيل " و " قة المنطقية لماذا يتم تمثيل العلا .٣

 اكتب قاعدتي المنطق الجبري ثم اثبت صحة كل منهما مستعيناً بجدول الصواب ؟ .٤

 اشرح مستعيناً بالرسم وجدول الصواب طريقة عمل الصمامات المنطقية ؟ .٥

  :لمنطقية أدناه إذا كانت لدينا الدائرة ا .٦
  

  ٣                   م٢                م١                   م  
  

   ٣                           م١  م  
  
  

  ٣                            م١م  
   أعد رسم الدائرة أعلاه مستخدماً الصمامات المنطقية–    ب  جد المكافئ المنطقي للدائرة –أ 

  ثم ارسم الدائرة المختصرة،  اختصر الدائرة –ن جدول الصواب للدائرة     د  كو–ج 
   ) ٣م ^ ٢م ( V ) ٣م ^٢م ^ ١م( ارسم الدائرة التي تعبر عن المكافئ المنطقي  .٧

OR 

OR 

AND  
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  القســـم الثـــاني
  العــــــــد الثنــــائي

 Decimal Systemالنظام العشري 
   ؟  بالعشريولكن لماذا سمي، العد استعمالاً من قبل الانسان      يعتبر النظام العشري أكثر أنظمة 

   ).١٠أساس النظام ( والتي بدورها تشكل أساس النظام  ) ٩،...، ٢ ،١ ،٠( لأنه يتكون من عشرة أرقام  -
بالطبع بضرب أي خانة في وزنها و جمع  : ٨٩٢٥.٦٢٥لنرى على سبيل المثال كيف تكون العدد العشري  -

  : يلي نواتج الضرب كما
  

  الوزن  ٣١٠  ٢١٠  ١١٠        ٠١٠    ١-١٠  ٢-١٠  ٣-١٠
  ١٠٠  ١٠٠  ١٠  ١  الفاصلة  ٠.١  ٠,٠١  ٠.٠٠١

  ٨  ٩  ٢  ٥   ,      ٦  ٢  ٥  الخانة
الأكثر ( لكل خانة وزن أي مساهمة في تكوين العدد وتسمى الخانة في أقصى اليسار بالخانة الأكثر أهمية  -

( عبارة عن  ) ٨(أي أن هذه ال ) ٣١٠= ١٠٠٠وزنها  " الألوف(ففي هذا المثال نجد أنها خانة ) مساهمة
وزنها " الآحاد( ويقل وزن الخانة كلما اتجهنا نحو اليمين فقبل الفاصلة مباشرةً  تلاحظ وجود خانة  ) ٨٠٠٠

 ١٠= بالنسبة للأوزان نلاحظ أن الأساس ثابت  ) ٥=  آحاد ٥(  عبارة عن ٥أي أن هذه ال )  ٠١٠ =١
أي تزيد نحو اليسار وتقل ...........  ، ٣ ، ٢ ، ١، صفر   ، ١- ، ٢- ، ٣-،...... تكون بينما القوى

نعود لنبين ، )٠.٠٠١ = ٣-١٠وهي وزنها في هذا المثال ( نحو اليمين إلى أن تصل الخانة الأقل أهمية 
  .واجمع الناتج) وزنها × اضرب أي خانة ( كيف يتكون العدد ببساطة 

 =  ٣١٠ × ٨ + ٢١٠ × ٩ + ١١٠ × ٢  + ٠١٠ ×  ٥+  ١-١٠ ×  ٦+   ٢-١٠× ٢ + ٣-١٠ ×٥   
 =  ١٠٠٠ × ٨ + ١٠٠ × ٩ + ١٠ × ٢ + ١ × ٥  + ٠.١ × ٦ + ٠.٠١ × ٢ + ٠.٠٠١ ×٥   
 =  ٨٩٢٥.٦٢٥ = ٨٠٠٠  + ٩٠٠  + ٢٠  +  ٥     +  ٠.٦   + ٠.٠٢   +    ٠.٠٠٥   

   Binary Systemالنظام الثنائي 
   .٢وأساسه ) ١ ، ٠( والنظام الثنائي مكون من رقمين ١٠من عشرة أرقام و أساسه النظام العشري مكون 

   ثنائيات٨أي خانة ثنائية واحدة أما البايت فيساوي ) binary digit ) bitيسمى كل من الصفر والواحد رقماً ثنائياً 
   ما هي أهمية دراسة النظام الثنائي ؟

   .البياناتلأنه النظام الذي يتعامل به الحاسوب مع 
 والتي تمثل منطقياً  وهي في الصورة الرقمية الثنائيةالكتروني رقمي يتعامل مع المعلوماتالحاسوب جهاز  : تعريف

 معالجتها مع امكانية وفيقوم باستقبالها  ، بالصفر و الواحد وفزيائياً بوجود تيار كهربي وعدم وجود التيار الكهربي
   .واسترجاعها بكفاءة عاليةتخزينها 
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  :التحويل من النظام الثنائي إلى النظام العشري  
وجمع الناتج مع مراعاة أن أساس النظام ) وزنها × بضرب أي خانة ( يتم تحويل العدد الثنائي إلى مكافئه العشري 

 )٢. (   
  -:مثال 

   إلى مكافئه العشري ؟١٠٠١١١٠١حول العدد الثنائي 
   -:الحل 

  الوزن  ٧٢  ٦٢  ٥٢  ٤٢  ٣٢  ٢٢  ١٢  ٠٢
١٢٨  ٦٤  ٣٢  ١٦  ٨  ٤  ٢  ١  

  ١  ٠  ٠  ١  ١  ١  ٠  ١  الخانة
  :وزنها نحصل على × وبضرب أي خانة 

٧٢ ×١ +  ٦٢ × ٠  + ٥٢ ×٠ + ٤٢  × ١   + ٣٢  × ١   + ٢٢ ×١    +  ١٢ × ٠    +  ٠٢ ×  ١   
 =١٢٨ × ١ + ٦٤ × ٠ + ٣٢ × ٠ + ١٦ × ١      + ٨ × ١  +  ٤ ×  ١       + ٢ ×٠   + ١ × ١   
   ١٢٨+   صفر   +   صفر     +   ١٦            +     ٨   +  ٤+     صفر               +   ١= 
   ١٠ )١٥٧ = (٢ )١٠٠١١١٠١(  أي أن ١٥٧=  

  .العدد أسفل القوس يدل على النظام الذي ينتمي إليه العدد المحصور بين القوسين >>> 
  -:مثـــال 

   العشري  إلى مكافئه١٠١٠١٠.١٠١حول العدد الثنائي 
  

  الوزن  ٥٢  ٤٢  ٣٢  ٢٢  ١٢  ٠٢  ١-٢  ٢-٢  ٣-٢
٣٢  ١٦  ٨  ٤  ٢  ١  ٠.٥  ٠.٢٥  ٠.١٢٥  

  ١  ٠  ١  ٠  ١  ٠  ١  ٠  ١  الخانة
                                                 
                                  الفاصلة الثنائية 

 =٣٢ ×١ + ١٦× ٠ + ٨ × ١ + ٤× ٠+  ٢ ×١  + ١ ×٠ + ٠.٥ × ١ + ٠.٢٥ × ٠+    ٠.١٢٥    × ١   
=١٠ )٤٢.٦٢٥ = (٤٢ + ٠.٦٢٥             
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  تحويل الأعداد من النظام العشري إلى النظام الثنائي
  :تحويل الأعداد العشرية الصحيحة الموجبة إلى النظام الثنائي : أولاً 
 ).ه أساس النظام الثنائي المراد التحويل إلي ( ٢اقسم العدد العشري على  .١

 ) . أو صفر ١( احسب باقي القسمة  .٢

  .١ كما في الخطوة ٢اقسم ناتج القسمة السابق على  .٣

  .٢احسب باقي القسمة كما في الخطوة  .٤

 " .١"و الباقي " صفر"استمر في هذه العملية حتى تحصل على ناتج قسمة  .٥

 موضوعة من اليسار إلى العدد الثنائي المطلوب هو عبارة عن بواقي القسمة مأخوذة من أسف إلى أعلى و .٦
 .اليمين 

  -:مثـــال 
  إلى مكافئه الثنائي ؟ ) ٣٥( حول العدد العشري 

  -:الحــــل 
                      ٢        ÷        ٣٥  

       الباقي      خارج القسمة           
       ٢   ÷                ١٧           ١   
       ٢    ÷                ٨            ١        
       ٢               ÷     ٤            ٠   
       ٢              ÷      ٢            ٠   
       ٢              ÷      ١            ٠   
       ٠            ١     
                              ) =٢ )١٠٠٠١١    

  

  
  كافئه الثنائي ؟إلى م ) ٥٤( حول العدد العشري 

  -:الحــــل 
                      ٢        ÷        ٥٤  

       الباقي      خارج القسمة           
       ٢          ÷         ٢٧           ٠   
       ٢           ÷         ١٣           ١        
       ٢           ÷         ٦            ١   
       ٢           ÷         ٣            ٠   
       ٢           ÷         ١            ١   
       ٠            ١     

 ) =                             ٢ )١١٠١١٠    
  

  -:تحويل الكسر العشري إلى ثنائي 
حصل على ناتج ضرب صفر يمين  حتى ن٢× يتم تحويل الكسر العشري إلى مكافئه الثنائي بتكرار ضرب الكسر 

بأخذ الأعداد الصحيحة الناتجة ينتج الكسر الثنائي ) .التقريب ( الفاصلة العشرية أو حتى نحصل على الدقة المطلوبة 
  .حيث تؤخذ من أعلى إلى أسفل وتضع من اليسار إلى اليمين اعتباراً من الفاصلة الثنائية ، عن ضرب الكسور 
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  -:مثـــال 
    إلى مكافئه الثنائي ؟١٠ )٠.٦٢٥(دد حول الع

                ٠.٦٢٥   
  ×            ٢      
               ١.٢٥٠   
 ×            ٢  

                 ٠.٥٠  
 ×           ٢   

                 ١.٠٠  
          

                      =                  ٠.١٠١    

  -:ل مثـــا
    إلى مكافئه الثنائي ؟١٠ )٠.٨٧٥(حول العدد 

                ٠.٨٧٥   
  ×            ٢      

                 ١.٧٥    
 ×            ٢  

                 ١.٥٠  
 ×           ٢   

                 ١.٠٠  
          

                      =                  ٠.١١١  
    إلى مكافئه الثنائي ١٠ )٠.٢٣٢(حول العدد :مثـــال 

                ٠.٢٣٢   
  ×            ٢      
               ٠.٤٦٤   
 ×            ٢  
               ٠.٩٢٨  
 ×           ٢   

               ١.٨٥٦  
 ×           ٢  

               ١.٧١٢                       
 ×             ٢      

                ١.٤٢٤      
 ×            ٢  

                  ٠.٨٤٨   
  
  

                       خانات لستالتقريب

    إلى مكافئه الثنائي ١٠ )٠.١٢٢(حول العدد :مثـــال 
                ٠.١٢٢   

  ×            ٢      
               ٠.٢٤٤   
 ×            ٢  
               ٠.٤٨٨  
 ×           ٢   

               ٠.٩٧٦  
 ×           ٢  

               ١.٩٥٢                       
 ×             ٢      

                ١.٩٠٤      
 ×            ٢  

                  ١.٨٠٨   
  
  
التقريب لست خانات                      
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٠.٠٠٠١١١    ٠.٠٠١١١٠     
انظر الأمثلة   >>> ١٠٠٠١١.١٠١: إلى مكافئه الثنائي ؟ الاجابة  ) ٣٥.٦٢٥( حول العدد العشري - :مثال 

  أعلاه
  هذا الجدول سيساعدك في اجراء العمليات الحسابية

  
  -:مثــال 

   ١١١١١١١١١١حول العدد الثنائي 
  

ولكن في حالة العدد المكون من آحاد ،  يمكن أن تتبع الطريقة السابقة -:الحل 
فقط كما في هذا المثال فانه يوجد قانون ينص على أن هذا العدد الثنائي مكافئه 

   حيث ن عدد الخانات١ – ن٢لعشري هو ا
   ١٠٢٣ =١ – ١٠٢٤ = ١ – ١٠٢= العدد    ، ١٠= ن في هذا المثال نجد  

 مثلاً  ٩٩٩٩ففي النظام العشري العدد هذه الفكرة ليست جديدة  §
الاختلاف هنا في أن  ( ٩٩٩٩ =١ – ١٠٠٠٠ =١- ٤١٠يساوي 

و التسعة أكبر  ، ٢ بينما في الثنائي الأساس ١٠أساسه النظام العشري 
  )ر عدد في النظام الثنائي رقم في النظام العشري بينما الواحد أكب

  -:مثــال 
   خانات ؟ وما هو مكافئه العشري ؟٨ هو أكبر عدد ثنائي مكون من ما

   خانات يجب أن تكون كل قيم الخانات آحـــاد      ٨  لكي نحصل على أكبر عدد ثنائي مكون من -:الحــــل 
  ١١١١١١١١فيكون العدد هو   ) أكبر عدد في النظام (  §

   ٢٥٥ = ١ – ٢٥٦ = ١ – ٢٥٦ = ١ – ٨٢ = ١ – ن٢ئ العشري فأسهل أن نستخدم القانون أما المكاف §
  :العمليات الحسابية على الأعداد الثنائية الموجبة  

  الثنائيالجمع : أولاً 
في الجمع العشري عندما يكون ناتج الجمع أكبر 

ك محمولاً يدخل في المرحلة ل فانه يكون هنا٩من 
   )٤٧٥ +٨٩٥ ( ثلاًم. التالية من الجمع 

                  المحمول١ ١         
        ٨٩٥   

   +   ٤٧٥  
        ١٣٧٠  

أما في النظام الثنائي فالجمع يكون على النحو 
  -:التالي 

   ٠ و المحمول  ٠ = ٠ + ٠
  ٠ و المحمول  ١ = ٠ + ١
  ٠ و المحمول  ١ = ١ + ٠
  ٢ )١٠ = ( ٢  لأن ١ و المحمول  ٠ = ١ + ١
  ٢)١١ = (٣ لأن١ و المحمول ١ = ١ + ١ + ١

  ثنائي  عشري
٠  ٠  
١  ١  
١٠  ٢  
١١  ٣  
١٠٠  ٤  
١٠١  ٥  
١١٠  ٦  
١١١  ٧  
١٠٠٠  ٨  
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  -:أمثـــــلة على الجمع الثنائي 
  -:ال ــمث

   ثنائياً ؟٤٢.٨٧٥ مع ٣٥.٦٢٥اجمع 
   ٠٠١١١١١          المحمول     

                     ١٠١٠١٠.١١١    
              +     ١٠٠٠١١.١٠١  

                     ١٠٠١١١٠.١٠٠    

  -:ـال ــمث
  -:اجر عملية الجمع الثنائي الآتية 

       
            ١١٠١١٠١١٠١.١٠١١١   

+            ١٠١١١١٠٠١.١٠١١    
            ١٠٠١١١٠٠١١١.٠١١٠١  

  
  -:الضرب الثنائي : ثانیاً 

   ثنائیاًیكونوھو نفس الضرب العشري مع مراعاة أن الجمع 
  -:مثـــــال 
  یاً ثنائ١٠ )١١(  × ١٠ )١٥(  اضرب

  -:الحــــل 
  :بعد تحویل العددین من العشري إلى الثنائي 

             ١١١١   
  ×         ١٠١١   

               ١١١١٠٠٠   
            + ١١١١٠٠٠               ٠٠٠٠٠٠    

               ١١١١٠ +                
               ١١١١٠١                  ١١١١١         
               ١٠١١٠١٠١           ١٠١١٠١٠١  

ویمكن الجمع على مرحلتین مثلاً كما ھو موضح 
  أعلاه

  

  -:مثــــال  
  -:اجر العملیة الآتیة 

)٢ )١.٠١١( × ٢ )١١.١١   
  -:الحــــــل 

سنتجاھل الفاصلة الثنائیة أثناء الضرب ثم نضعھا 
لنظام عند كتابة النتیجة النھائیة مثلما نتعامل مع ا

  .العشري 
      ١١١١   

  ×         ١٠١١   
               ١١١١٠٠٠   

            + ٠٠٠٠٠٠                  
               ١١١١٠                 
               ١١١١١                          
               ١٠١.١٠١٠١     =     ١٠١١٠١٠١               

  -:الطـــرح الثنائي : ثالثاً 
في النظام العشري  إذا كانت خانة المطروح أكبر من 

المطروح منه فاننا نلجأ للاستلاف من جهة اليسار و إذا 
 أثناء رحلته إلى الخانة  بخانات قيمها أصفارالواحدمر 

التسعة هي ( إلا تسعات فانه يحول الأصفار، التي دعته
  :مثلاً  ) . أكبر رقم في النظام العشري

   لأن الواحد المستلف من خانة ٩٩١٠            
   فيتوزع ١٠٠٠ الألوف هو  ٩٠٠٠             

  ١٠ +٩٠ +٩٠٠  إلى  ٣٤٧  -          
             ٨٦٥٣     

 من جهة اليسار إذا كنا بصدد ١في النظام الثنائي نستلف 
فاذا مر الواحد المستلف بأصفار ،  من صفر ١طرح 

ناء رحلته إلى الخانة التي دعته فانه يحول تلك أث
  )أكبر الرقمين في النظام الواحد هو ( الأصفار إلى آحاد 

       ١١١٠   
    هنا الواحد مستلف من خانة وزنها١٠٠٠       

   ١٠٠ +١٠ +١٠ فيتوزع إلى ٨      ١٠١ -    
   ٤ +٢ + ٢      أي ٠١١       
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  -:مثـــــال 
  : الآتیة اجر العملیة

) ٢ )١١١.١٠٠١  ( – ٢ )١٠١١٠١.١١١  
  - :الحــــــل  
    

             ١٠١١٠١.١١١٠   
      -      ١١١.١٠٠١  

             ١٠٠١١٠.٠١٠١  
  
  

  -:مثـــــال 
   . ثنائیا١٥ً من ٧.٧٥اطرح 

  - :الحـــــــل 
  :بعد التحویل من عشري إلى ثنائي 

               ١  
           ١١١١.٠٠   

      -    ١١١.١١    
           ١١١.٠١  

  
  -:القسمـــــة الثنائیة 

  :وتتم القسمة بطریقة القسمة المطولة مع مراعاة الطرح الثنائي 
                                                    ناتج القسمة

                                               
      علیھ     المقسوم                                                          المقسوم الأساسي      

                                                       
                                                         الباقي

في أي مرحلة من مراحل القسمة یكون  §
جزء من العدد (قسوم عدد مھنالك 

فیما )المقسوم علیھ ÷)المقسوم الأساسي 
  :یلي نوضح الحالات الممكنة 

 إذا  و الباقي صفر١یكون ناتج القسمة  - 
   تساوى كل من المقسوم والمقسوم علیھ

 إذا كان  و یوجد باقي١ویكون الناتج  - 
  المقسوم أكبر من المقسوم علیھ

 م  إذا كان المقسویكون الناتج صفراً - 
صفراً أو عدداً أصغر من المقسوم علیھ 

عندھا یمكن انزال رقم من جھة الیمین ( 
  ومواصلة القسمة)إن وجد 

بالطبع یتم الحصول على الباقي بعد  §
) المقسوم علیھ× ناتج القسمة ( طرح 

 من المقسوم 
یتم تكرار ما ذكر في كل مرحلة من  §

  .مراحل القسمة

 غیر  بین عددینكیف نحدد العدد الأكبر من: الآن 
  ؟ متساویین 
بالطبع الاجابة على ھذا السؤال في غایة  §

الأھمیة لأنھ في كل مرحلة من مراحل 
العدد ( القسمة المطولة نحتاج للمقارنة بین 

  .و المقسوم) المقسوم الجزئي
 العدد الأكثر خانات ھو الأكبر §
إذا تساوى العددان في عدد الخانات نقارن  §

اظرة اعتباراً من الیسار خانات العددین المتن
متجھین نحو الیمین حتى نجد خانة قیمتھا 

في العدد ) صفر (تناظرھا خانة قیمتھا ) ١(
الآخر فیكون العدد الأكبر ھو الذي قیمة 

  )١(خانتھ 
    ١٠١١ أكبر من   ١١١٠١١ §

     
  خانات٤                خانات٦ 
     الأكبر١١١٠٠٠٠٠٠      §

  صغر   الأ١١٠١١١١١١    
تساوى العددان في الخانتین الأولى والثانیة 

من جھة الیسار ثم تفوق العدد الأعلى في 
في العدد ) ٠(مقابل  ) ١(الخانة الثالثة 

       .الأسفل لیكون الأعلى ھو الأكبر 
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 ) ١٨( محمد بابكر فالح. أ

  -:مثـــــــــــــال 
  -:اجر العملیة الآتیة 

   )٢ )١١١(  ÷ ٢ )١٠٠٠١١  
                                                                     ١٠١ 

                        ١١١         ١٠٠٠١١     
  ١١١ ÷ ١٠٠٠المرحلة الأولى          ١١١                                                                      

        ١١١ ÷١١ المرحلة الثانیة              ١١                                                               
  ١١١ ÷١١١المرحلة الثانیة              ١١١                                                             
                                                             ١١١  

                                                             ١٠١             =     ٠٠٠   
  
  
  
  
  

  -:مثـــــــــــــال 
  -:اجر العملیة الآتیة 

   )٢ )١١.١(  ÷ ٢ )١٠٠٠١١  
                                                                  ١٠١ ٠ 

                    ١١١         ١٠٠٠١١  ٠     
  ١١١ ÷ ١٠٠٠المرحلة الأولى          ١١١                                                                      

        ١١١ ÷١١ المرحلة الثانیة              ١١                                                               
  ١١١ ÷١١١المرحلة الثانیة              ١١١                                                             
                                                             ١١١  

                                                         ٠٠٠ ٠                   
   ١١١  ÷ ٠  المرحلة الرابعة       

  
 =                                                              ١٠١٠   

  
لیصبح حظ أننا تخلصنا من الفاصلة بتحریكھا خانة نحو الیمین في كل من المقسوم و المقسوم علیھ لا

  ) ١١١(÷  ) ١٠٠٠١١٠.( المقسوم علیھ عدداً صحیحاً تماماً مثل المقسوم 
  

§  Ғ    ǚ  ҳǚ    Ң җ Ǜ Ө       Қ   ǑҰ    Ǜ ҳ ǚ      Ң    .  
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 ) ١٩( محمد بابكر فالح. أ

  
  
  
  
   )٢( تمــــرین 

  ؟ عرف الحاسوب .١
 ما ھو سر تسمیة النظام الثنائي بھذا الاسم ؟ .٢
  -:حوّل الأعداد العشریة الآتیة إلى ثنائیة  .٣

  ٢٣٧.٢٣٢ –     ج ١٨٨.٧٥ –        ب ٦٧.١٢٥ –أ 
  :تیة إلى عشریة حوّل الأعداد الثنائیة الآ .٤

  ١٠١١١.١١١  -   ج ١٠٠١١.١١ –    ب ١١٠١١١.١١٠١ –أ 
   ٥.٦٢٥= ب     ،   ٣٣.٧٥= أ : إذا كان لدینا العددان العشریان  .٥

  : اجر العملیات الحسابیة الثنائیة الآتیة 
 ب÷  أ – ٤ب        ×  أ – ٣ ب      –    أ – ٢ب       +   أ -  ١ 
  خانات ؟ وما ھو مكافئھ العشري ؟٦الحصول علیھ من ما ھو أكبر عدد ثنائي یمكن  .٦
  . ثنائیاً  ٨  ٣  + ٩ ١اجمع  .٧

       ٤        ٢  
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 ) ٢٠( محمد بابكر فالح. أ

  الباب الثاني
  بنائیات البیانات

  : ھذا الباب من أربعة أقسام یتكون
  لغة باسكال: مدخل لبنائیات البیانات         القسم الثاني : القسم الأول 

  البنائیات المتجردة: المصفوفات و السجلات       القسم الرابع :        القسم الثالث  
    

  مدخل لبنائیات البیانات  : القسم الأول 
  تمھیــــــــد 
v نظام معالجة البیانات المحوسب ھو النظام الذي یستخدم فیھ الحاسوب كآلیة لمعالجة البیانات 
v عمل على ھذه البیاناتمعالجة البیانات ھي كل ما یتم من  
v من أنواع معالجة البیانات:-  

   خزن البیانات واسترجاعھا– ١
   البحث عن المعلومة– ٢
   تصنیف البیانات                ھذه المواضیع ستناقش باذن االله في الباب الثالث– ٣
  )انیة الخوارزمیات البی(  التشفیر                                               – ٤
   تحلیل البیانات– ٥
  ارسال البیانات عبر شبكات الحاسوب– ٦
v  الخوارزمیة ھي الخطوات المنطقیة المرتبة التي تؤدي لحل مسألة معینة. 
v  علم بنائیات البیانات ھو العلم الذي یھتم بتصمیم الخوارزمیات التي تمكّن من تنظیم البیانات و

 ).بكفاءة عالیة (  ممكن وفي أقل سعة تخزینیة ممكنة تخزینھا بالصورة المطلوبة في أسرع وقت
v  أصغر وحدة لقیاس كمیة البیانات ھي الثنائیةbit وھي اختصار ل binary digit خانة (  أي

لقیاس حجم .  ثنائیات ٨وھي تساوي ) الثمانیة ( وھنالك وحدة أخرى وھي البایت أو ) ثنائیة 
  :الوحدات التالیة البیانات على الذاكرة أو الأقراص نستخدم 

  
  تعادل  الوحدة

   بایت١٠٢٤         KBكیلوبایت 
  كیلوبایت١٠٢٤       MBمیقابایت 
   میقابایت١٠٢٤ GBقیقابایت  
   قیقابایت١٠٢٤ TBتیرابایت  

  -:ذاكــــــرة الحـــــاسوب 
v بطول تتكون ذاكرة الحاسوب من مجموعة من المواقع المتساویة في الطول ویسمى طول الموقع 

 .الكلمة 
v  ثنائیة ١٢٨، ٦٤، ٣٢ ، ١٦ ، ٨یختلف طول الكلمة من حاسوب لآخر حسب قدرة الحاسوب  
v  وفي حالة الكلمات الطویلة یكون ھنالك . لكل كلمة عنوان یمكـّـــــن المعالج من الوصول إلیھا

 .عنوان للرمز الموجود ضمن الكلمة 
v  یمكن تقسیم عناوین الذاكرة إلى نوعین:  

  .وھي تشیر إلى مواقع بیاناتھا غیر قابلة للتغیر،  )  Constantsالثوابت(اوین الذاكرة الثابتة  عن- 
وھي تشیر إلى مواقع بالذاكرة بیاناتھا ،  )Variablesالمتغیرات (  عناوین الذاكرة المتغیرة - 

 .قابلة للتغیر حسب توجیھات البرنامج 
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 ) ٢١( محمد بابكر فالح. أ

v  من ناحیة أخرى یمكن تقسیم العناوین إلى:  
  .وھو یشیر إلى موقع واحد في ذاكرة الحاسوب ، عنوان بسیط  - 
 ) .مثل المصفوفة ( وھو الذي یشیر لعدة مواقع في ذاكرة الحاسوب،  عنوان مركب - 
v  تتفق معظم لغات البرمجة على أربعة أنواع من انواع البیانات : أنواع البیانات:-  

  ) .السالبة و الموجبة ( ة وھي الأعداد الصحیح : Integers الأعداد الرقمیة – ١
   Real الأعداد الحقیقیة – ٢
وھي تشمل الحروف و العلامات والأرقام الموجودة على  :  Characters البیانات الحرفیة– ٣

  .لوحة المفاتیح 
  )False وخطأ Trueصواب (توجد فقط قیمتان منطقیتان  : Boolean البیانات المنطقیة – ٤
v ز؟ما ھي أھمیة جدول الترمی  

المتغیرات (  یتم فیھ تحدید نوع البیانات الممكن تخزینھا في أي موقع من مواقع الذاكرة المعرفة - 
  ) .و الثوابت 

  
  البیانات في الحاسوب أنواع         تمثیل

  : ترمیز الأعداد الرقمیة -أ 
لترمیز العدد و ، ثنائیة ... )  ، ٣٢ ، ١٦ ، ٨( یخزن العدد الرقمي في موقع ذاكري بطول الكلمة 

إذا  ) ١( تكون قیمتھا ) خانة العلامة ( الخانة في أقصى الیسار .   الرقمي توجد ثلاث خوارزمیات
حیث تتفق جمیع الخوارزمیات على كیفیة ترمیز ، إذا كان العدد موجب  ) ٠( كان العدد سالب و 

  :العدد الموجب و ذلك یتم على النحو التالي 
                       التمثیل                         خانة العلامة     العدد الموجب     

       +  ٦                                 00110  ...... 00    
+         ١٠                                01010   ..... 00   

ثم  تم ،  مكافئھ الثنائي  تم تحویل العدد العشري الرقمي الموجب إلى، الموضوع في غایة البساطة 
تشیر إلى أن مابین ..... النقاط   ( وضع عدد من الأصفار لتكمل مواقع الكلمة المتاحة في الذاكرة

  ) الصفرین عدد غیر محدد من الأصفار لأن طول الكلمة ھنا غیر معلوم 
  : على النحو التالي  ثنائیة مثلاً فیكون ذلك٨ على كلمة بطول ٦+  أما إذا أردنا أن ترمیز العدد - 

                                                                                    خانة العلامة
                                                      00000110   

وفیما ، ة لأخرى أما بالنسبة لتمثیل أو ترمیز الأعداد الرقمیة السالبة فتختلف الطریقة من خوارزمی
  :یلي نبین كیفیة ترمیز الأرقام السالبة مستخدمین ثلاث خوارزمیات 

  :خوارزمیة العلامة والقیمة :أولاً 
  ،إذا أردت أن تحصل على سالب العدد فكل ما ستفعلھ ھو تغییر خانة العلامة من الصفر إلى الواحد 

      خانة العلامة                                                                                                                                                                                            
 0000   ...........00110   )٦( + ترمیز  
 1000   ...........00110   )٦ - ( ترمیز  

  - :LLانولھذه الخوارزمیة عیب
مما ) ومن المفترض أن یتساویا : ( Lتعطي تمثیلین مختلفین للصفر و سالب الصفر  .١

  یتطلب وجود طریقة ما تجعل الحاسوب یفھم أنھما شيء واحد 
   0000 ....  0000000صفر      + 
  1000 ..... 0000000 صفر      - 
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   .)تحتاج لمعالجات أخرى لتصحیح الخطأ( L: تعطي نتائج جمع خاطئة .٢
   مستخدماً خوارزمیة العلامة والقیمة ٤ مع سالب ٩اجمع : مثال 
+   ٩         01001 .... 00   

    - ٤         00100..... 10   
   وھي نتیجة غیر صحیحة 10 .... 01101          ٥    

  -:الأحادي ) الاكمال ( خوارزمیة الاتمام :  ثانیاً 
  :ي عدد موجب بعكس كل واحد إلى صفر وكل صفر إلى واحد مثلاً           یتم تمثیل العدد السالب لأ

                              
 0000   ...........00110   )٦( + ترمیز  
 1111   ...........11001   )٦ - ( ترمیز  

 كما Lھذه الخوارزمیة لھا عیب واحد وھو أنھا تعطي تمثیلین مختلفین للصفر و سالب الصفر  •
  ).لعلامة و القیمة ا( في 
   0000 ....  0000000صفر      + 
    1111 .....  1111111 صفر     - 
 

  :باعطائھا نتائج جمع صحیحة ).العلامة و القیمة (  ولكنھا تفوقت على •
+           ٩         01001 .... 00  

            -٤          11011....  11   
    الواحد الزائد یضاف 1 00  ....00100           ٥           

 +                    1 
             وھي نتیجة جمع صحیحة 00 .... 00101                    

  :الثنائي ) الإكمال ( خوارزمیة الاتمام : ثالثاً 
                ١+ سالب العدد بالاتمام الأحادي =      سالب العدد بالاتمام الثنائي 

 0000   ...........     00110   )٦ ( +ترمیز  
 1111   ...........     11001  بالأحادي )٦ - ( 
بالاتمام  ) ٦- ( 

  الثنائي 
11001     ...........   1111  

 + 1  
     11010...........   1111 

صفر و ھذه الخوارزمیة لیس لھا عیب فھي تعطي نتائج جمع صحیحة ولھا تمثیل موحد لكل من ال      * 
  :سالب الصفر كما سنرى الآن 

   000000000 صفر                                         + 
                  

           المحمول11111111                                                      
                     111111111 )بالاتمام الأحادي( صفر -             

                                        +    1           
  الواحد الزائد یكشط   1 000000000            صفر بالاتمام الثنائي-            

  
  . مستخدماً خوارزمیة الاتمام الثنائي ٤ مع سالب ٩ اجمع - :مثال 

  -:  الحــل 
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  : بالاحادي ٤- ل  ) ١( ینتج من اضافة وھو ،  بخوارزمیة الاتمام الثنائي ٤- نحسب : أولاً 
+                                        ٤    00000100   

  )بالاتمام الأحادي   ( 11111011    ٤ -                                        
+                                              1                         

  )بالاتمام الثنائي   ( 11111100    ٤-                                         
  :نجري عملیة الجمع :   ثانیاً 

+                                         ٩   00001001  
                                          -٤   11111100             

     یكشط الواحد الزائد 1  00000101   ٥                                           
  )نتیجة صحیحة    ( 00000101                                                                    = 

   تمثیل الأعداد الحقیقیة -ب 
  :فاننا نقوم بالآتي ) الموقع ( خل الكلمة لتخزین العدد الحقیقي دا

    بشرط أن  قوة١٠×  كسر  :  وضع العدد الحقیقي في صورة وھو، تطبیع العدد الحقیقي  .١
  .من ناحیة الیمین ) صفر ( لایجاور الفاصلة 

والآن سأقدم لك عزیزي الطالب طریقة سھلة لتطبیع  ، ٣١٠ × ٠.٢٥٦٤٥ =     ٢٥٦.٤٥: مثلاً 
  :العدد الحقیقي 

   ١ × ٢٥٦.٤٥   :        فلن یؤثر على قیمتھ                     ١×   اضرب العدد -    
  ٠١٠ ×  ٢٥٦.٤٥   :       ١ = ٠وھذا ممكن لأن س،  ) ٠١٠( ب  ) ١(  استبدل ال -    
   ٣لذا فھي تحتاج لتتحرك ،   لكي یتم التطبیع یجب أن تكون الفاصة في أقصى الیسار تماماً  -    

   و مع كل حركة نحو ١ار مع كل حركة نحو الیسار تزید القوة بمقد( ،        خانات نحو الیسار 
 ٣لتزید بمقدار ) صفر ( لاحظ أن القوة في البدایة كانت   ، ١      الیمین تنقص القوة بمقدار 

   .٣١٠ × ٠.٢٥٦٤٥فیكون العدد بعد التطبیع    )  ٣ = ٣ + ٠( فتصبح 
  ٠.٠٠٠٠٤٥طبع العدد : مثال آخر 
             -  ٠١٠ ×     ٠.٠٠٠٠٤٥   

  )ممنوع (  أصفار مجاورة للفاصلة من جھة الیمین ٤من الملاحظ أن ھنالك   -             
  ولكن ،  خانات نحو الیمین حتى تتجاوز جمیع الأصفار ٤                یجب تحریك الفاصلة 

 ٤-١٠×    ٠.٤٥فیصبح العدد ،                الحركة نحو الیمین تتطلب نقصان القوة 
حیث ، كل بعلامتھ ، خزین الكسر في جزء الكسر والقوة في جزء القوة یتم ت، بعد عملیة التطبیع  .٢

  :یتم تقسیم الكلمة على النحو التالي 
  علامة  )المانتیسا ( الكســـــــــــــــــــــر 

  الكسر
  علامة       القـــــــــوة

  القوة
   ثنائیة١ ثنائیة             ٦ ثنائیة        ١ ثنائیة                                      ٣٢                        

  )من الكتاب المدرسي (  ثنائیة ٤٠                                  طول الكلمة ھنا 
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  - :)مطبعین( خوارزمیة جمع عددین حقیقیین
            
لعدد الأصغر للعدد الأصغر نحو الیسار حیث تصبح قوة ا) أو الثنائیة( حرك الفاصلة العشریة  .١

 .مثل قوة العدد الأكبر 
 اجمع كسري العددین فقط  .٢
 ثم قرّبھ حسب عدد الخانات المتاحة للجزء الكسري في الحاسوب ، طبع الكسر الناتج  .٣

  -:مثــــــــال 
  . خانات عشریة في الجزء الكسري ٦ على حاسوب یتیح  ٤٦٧٥  +٠.٠٠٦  اجـــر العملیة 

  -:   الحـــــــــل 
  ٤١٠ × ٠.٤٦٧٥   + ٢-١٠ × ٠.٦:        الوضع الطبیعي 

 ) ٤ = ٦ + ٢-  ( ٦ خانات نحو الیسار مع زیادة القوة بمقدار ٦تحریك الفاصلة للعدد الأصغر  §
 ٤١٠  × ٠.٠٠٠٠٠٠٦   = ٢-١٠ × ٠.٦لتصبح مثل قوة العدد الأكبر           

 ٤١٠ ×   ٠.٤٦٧٥٠٠٦  = ٠.٤٦٧٥  +  ٠.٠٠٠٠٠٠٦:   اجمع    §
            ٤١٠ ×  ٠.٤٦٧٥٠١ولكن نقرّب الكسر لست خانات فینتج  ، العدد الناتج مطبع  §

                                 
  )البیانات الحرفیة ( تمثیل الحــــروف  -ج 

لذا فالحروف الموجودة على ،إن الحاسوب لا یتعامل مع البیانات إلاّ وھي في الصورة الرقمیة الثنائیة 
یجب تحویلھا للصورة الرقمیة الثنائیة وھو ما یسمى ..) ،علامات ، أرقام ، حروف (  المفاتیح لوحة

  :و أشھر أنظمة الترمیز ، بالترمیز أو التكوید 
   :ASCIIالشفرة الأمریكیة القیاسیة لتبادل المعلومات  §

  :وھي اختصار للعبارة 
American Standard Code for Information Interchange         

  Small ثم الصغیرة Capitalوھذاالنظام یبدأ بترمیز الأرقام ثم الحروف الكبیرة
ویبدأ بترمیز الحروف الصغیرة ،  للحواسیب IBMوھو نظام شركة  : EBCDICنظام ابسدك  §

 .ثم الكبیرة ثم الأرقام 
  
  البیانات المنطقیة -د 

 ) ١(ب  ) Trueصواب( یتم تمثیل القیمة المنطقیة حیث ، یتم تمثیل البیانات المنطقیة بثنائیة واحدة فقط 
  ) .٠( ب  ) Falseخطأ (ویتم تمثیل القیمة المنطقیة 
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  التحـــــول في نوع البیانات 
  تتیح لغات البرمجة امكانیة التحول من نوع بیانات لآخر

  مثال  كیفیة التحویل  التحویل
  ٢١٠ ×٠.٦٧ تحول إلى ٦٧  )التطبیع( ة باضافة العلامة العشری  من رقمي إلى حقیقي

  من حقیقي إلى رقمي  ٣ بالتقریب تصبح ٢.٧ roundإما بالتقریب باستخدام الدالة 
  ٢   بالكشط تصبح ٢.٧ truncأو بالكشط   باستخدام الدالة 

بالحصول على ترتیب الحرف في شفرة   من  حرفي إلى رقمي
   ordآسكي بالدالة 

 ٦٥ یتحول إلى Aالحرف 
  )ترتیبھ في آسكي (          

 رقم وتعطي الحرف الذي یقابلھ chrالدالة   من رقمي إلى حرفي
  في شفرة آسكي

  A یتحول إلى ٦٥العدد الرقمي 

  ما المقصود بتعریف المتغیرات ؟ §
حتى یتم حجز مكان لھ ....) ،حرفي ، رقمي (  یقصد بھ التصریح عن اسم المتغیر ونوع بیاناتھ - 

 . في الذاكرة 
  ھل ھنالك لغات برمجة تشترط تعریف المتغیرات و أخرى لا تشترط ذلك ؟ §

  .مثل باسكال و السي ،  نعم ھنالك لغات تشترط التعریف - 
  :مثلاً ، حیث یعرف نوع المتغیر من اسمھ ،  ولغات أخرى لا تتطلب التعریف - 

  .ي وغیر ذلك فھو عدديیكون حرف$ المتغیر الذي ینتھي اسمھ بالعلامة:في لغة بیسك        *  
  وفیما  )  I,J,K,L,MN(المتغیر العددي یبدأ بأحد الحروف الآتیة :  في لغة فورتران        *  

 .                                   عدا ذلك یكون المتغیر حرفي 
   )١(                                    تمـــــــــــــرین 

  وما ھي أنواع المعالجة ؟ما ھي معالجة البیانات ؟ .١
 ما ھي الخوارزمیة؟ .٢
 ما الھدف الذي یرمي إلیھ علم بنائیات البیانات ؟ .٣
 علل ؟. یعتبر طول الكلمة مقیاساً لقدرة الحاسوب  .٤
 ما الفرق بین عناوین الذاكرة الثابتة و المتغیرة ؟  .٥
 علل ؟.المتغیر من نوع المصفوفة عبارة عن عنوان مركب  .٦
  :البیانات حدد نوع كل منھا فیما یلي عینات من  .٧

   ٢١٠ × ٣.٥ -    و'?' -  ھ صواب    –   د 'A' –  ج ٣.٢٣ –  ب ٥٣٦ –أ 
  :مستخدماً  ) ١٤(+وضح كیف یتم ترمیز العدد الرقمي  .٨

  الاتمام الثنائي– الاتمام الأحادي  ج -  خوارزمیة العلامة والقیمة  ب–أ 
  :مستخدماً  ) ٧ - (  مع ١٩اجمع  .٩

   الاتمام الثنائي – خوارزمیة الاتمام الأحادي ج –لعلامة والقیمة  ب  خوارزمیة ا–أ 
 )علّق على كل نتیجة جمع                   ( 

 على حاسوب یتیح خمس خانات في الجزء الكسري ) ١٢٠ + ٢٣.٠٠٤(اجر العملیة  .١٠
 ما الاختلاف بین آسكي و ابسدك في عملیة الترمیز ؟ .١١
   رقمي بطریقتین مختلفتین ؟ من حقیقي إلى   ٥.٨٨ حوّل –أ  .١٢

   إلى عدد حقیقي ؟٢١٧ حوّل العدد الرقمي–  ب 
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  مبیناً الآلیة التي یتم بھا التحویل ؟،  إلى رقمي 'C' حوّل الحرف –  ج 
 إلى حرف ؟ بین النظام الذي استخدمتھ ؟ ) ٦٦( حوّل العدد – د 
 نوع كل متغیر بین، استخدمت مجموعة من المتغیرات في برنامج مكتوب بلغة بیسك  .١٣

 NM$ ،    ROOT   ،   NM2$ :و  المتغیرات ھي ، منھا
بین نوع كل متغیر ،استخدمت مجموعة من المتغیرات في برنامج مكتوب بلغة فورتران  .١٤

 N2   ,   KO  , SN: والمتغیرات ھي ، منھا 
  
  

  القسم الثاني
  لغـــــــــة باسكــــــــــــــــــــــــــال

  -:نامج المكتوب بلغة باسكال الشكل العام للبر
Program  <اسم البرنامج > ( input,output);                                 رأس البرنامج  
Uses crt,dos;      استدعاء الوحدات وھي ملفات تحتوي على تعریفات دوال وأوامر لغة باسكال  
Const                تستخدم لتعریف الثوابت  
 
Type 
 منطقة التعریفات  تعریف أنواع البیانات المعرفة بواسطة المبرمج         
...)اجراءات،دوال ، سجلات ، مصفوفات (              
Var  
   تعریف المغیرات         
 
 
 Begin 
  أوامر مكتوبة بلغة باسكال          
) اخراج – معالجة –ادخال (                جسم البرنامج     
End.  

v  البرنامج ھو مجموعة من الأوامر المكتوبة باحدى لغات البرمجة والتي یتم تنفیذھا على الحاسوب
 .لتؤدي مھمة معینة 

v  كل أمر في لغة باسكال ینتھي بفاصلة منقوطة); .(  
v  في لغة باسكال...) ،الثابت ، المتغیر، البرنامج :اسم ( قواعد تسمیة:-  

   . n2حتوي على رقم مثل ولكن یمكن أن ی،  لایبدأ برقم -  
  الخ  ....const , var , begin:  لا یجوز التسمیة بكلمات باسكال المحجوزة مثل -  
   mynameأو  )  my_name( الصواب  ) my nameخطأ ( لا توجد فراغات في الاسم -  
 ......، @ ، ؟ :  لا یحتوي على علامات مثل -  
v  ثم ....) ،ترتیب ،ضرب ، جمع (ثم یقوم بمعالجتھا ) ادخال ( عادة ما یستقبل البرنامج بیانات

  :یطبع معلومات على الشاشة إخراج 
 

 إدخال                 إخراج 
       

  

 معــــــالجة
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  :أوامــــــــــر الإخراج 

وفي لغة باسكال یوجد أمران للاخراج .  أو الملفات مھمة أمر الاخراج ھو كتابة المعلومات على الشاشة
   .writeln و writeھما 
  :writeln و  writeما الفرق بین الأمرین  §
   یترك المؤشر في نفس السطر بعد طباعة أو كتابة المعلوماتwrite الأمر -  
  بعد فراغھ من كتابة المعلومات  )السطر التالي( ینقل المؤشر لسطر جدید  writeln   الأمر-  
  أوجد اخراج الأوامر الآتیة §

  فوص  الأوامر  الاخـــراج
  
  

My name is Ali 
 
My age is 18 

Age = 18; 
Name ='Ali'; 
Write(' my name is '); 
Writeln(name); 
Writeln ; 
Write('my age is', age);  
 

   age كقیمة للمتغیر ١٨اسناد العدد 
  name للمتغیر 'ali'اسناد 
   مع ابقاء المؤشر my nameكتابة

  مؤشر ونقل الnameكتابة قیمة المتغیر
  )عمل سطر فارغ ( نقل المؤشر إلى التالي 

 بالاضافة إلى قیمة my age isكتابة النص 
 ) 18( وھي ageالمتغیر 

  
  :الأشیاء التالیة  ) writeln و  write( یمكن أن  تكون مع عبارتي الإخراج  §

  فیكون الاخراج نفس الثابت ) محصور بین فاصلتین علویتین(  ثابت عددي أو سلسلي – ١
  my name is  یكتب على الشاشة  ;write ('my name is')الأمر  :      مثلاً 

  فیكون الاخراج قیمة المتغیر:  متغیر – ٢
المتغیر یوضع داخل  ( age لأنھا قیمة المتغیر 18 یكتب على الشاشة ;write( age):        مثلاً 

  )أمر الإخراج بدون فاصلتین علویتین 
   الإخراج قیمة التعبیر الجبريفیكون: تعبیر جبري – ٣

   )٤+ ضعف العمر  ( 40  یكتب ;write ( 2 *age + 4):     مثلاً 
  ;writeln لاشيء فیكون الاخراج سطراً فارغاً في حالة استخدام – ٤
و إلاّ سوف ، إذا كان أول متغیر داخل قوسي عبارة الإخراج اسماً لملف فتتم الكتابة على الملف  §

  ) .الشاشة (  جھاز الخرج الأساسي تتم الكتابة على
  یؤدي إلى طباعة العبارة في الملف  ;write(myfile,'my name is Ali')تنفیذ الأمر :مثلاً 

myfile.   
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  -: أوامــــــــــــر الإدخــــــال 
  

v  أمر الادخالread(x); :  یمكّن المستخدم من إدخال قیمة للمتغیرxح عن طریق لوحة المفاتی ،
حیث یظھر على الشاشة مؤشر ذو ومیض في انتظار ادخال قیمة من المستخدم لیتم تخزینھا في 

 ھل ھذه القیمة قابلة للتغیر ؟  .  xموقع في الذاكرة عنوانھ 
v  من الملفات المخزنة ، ھل یمكن إدخال البیانات للبرنامج من جھة أخرى غیر لوحة المفاتیح ؟ نعم

 .في الأقراص 
v بین الأمرین ما الفرق read و readln؟   

  :قیم من ملف ) قراءة (  یتضح الفرق عند إدخال - 
   بعد القراءة  یبقي مؤشر القراءة في نفس السطرreadالأمر      * 
   بعد القراءة ینقل المؤشر للسطر التالي readlnالأمر      * 
   - : إذا كان لدینا ملف یحتوي على البیانات التالیة - :مثال 

                            55 44 33 22 11   
                                           66 77  

  :   فإن نتائج تنفیذ الأوامرالتالیة تكون 
  )الأوامر یتم تنفیذھا بالترتیب من أسفل إلى أعلى ( 

  الأمر  قیم المتغیرات بعد تنفیذ الأمــــــــــر
A = 11    ,  B= 22    , C = 33ثم یبقى المؤشر في نفس السطر   Read(filename,A,B,C); 
D = 44  تمت قراءة القیمة التي یشیر إلیھا المؤشر                                                                  Read(filename,D); 

   :readln  أمـّـّا في حالة استخدام الأمر 
                                      55 44 33 22 11  

                                                     66 77  
  
  

  الأمر  قیم المتغیرات بعد تنفیذ الأمــــــــــر
A = 11    ,  B= 22    , C = 33 للسطر التالي    المؤشر ینتقل  ثم 
  

Read(filename,A,B,C); 

D = 66   یشیر إلیھا المؤشرتمت قراءة القیمة التي                                                                   Read(filename,D); 
      

  :كیف نكتب برنامجاً بلغة باسكال 
v المسألة المراد حلھا ( حدد الغایة من البرنامج بوضوح( 
v  الخوارزمیة( حدد الخطوات التي  تؤدي لحل المسألة( 
v  حدد الثوابت والمتغیرات التي تحتاجھا ،  علاقة أو عدة علاقات ریاضیة إذا كانت ھنالك 
v ثم أوامر الادخال ، اشرع في كتابة البرنامج مركزاً على تعریف الثوابت والمتغیرات والثوابت ،

 .وفي انھایة اكتب أوامر الاخراج التي ستظھر لك النتائج على الشاشة ، ثم المعالجة 
v  ًأو أي شكل آخر من تعاقب )  اخراج– معالجة – ادخال – معالجة - ادخال( قد یحدث تداخل مثلا

 .العملیات
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  -:مثـــال 
  اكتب برنامج بلغة باسكال یحسب مساحة الدائرة ؟

  )إخراج ، إدخال (البرنامج الدائرة 
  الوحدات 

  ثابت
   ٣.١٤=باي 

  متغیرات
  حقیقي: المساحة، نق 

  البدایة
  ")طر ادخل قیمة نصف الق("    اكتب 
  )نق(    اقرأ  

  نق× باي ×باي =   المساحة 
  )المساحة ،= "المساحة ( "   اكتب 
  النھایة

Program circle(input,output); 
Uses crt,dos; 
Const 
      Pi=3.14; 
Var 
      r , area :real; 
begin 
writeln('ادخل قیمة نصف القطر '); 
Read ( r ); 
Area:=pi*r*r; 
Writeln(area , ' = المساحة  '); 
End. 
 

v  لاحظ في المثال أعلاه العلاقة الأساسیة ھي مساحة الدائرة =πلذا تم تعریف متغیر  ، ٢ نق
 أیضاً piوالثابت ،  وكلاھما موقعان في الذاكرة rومتغیر نصف القطر  ، areaالمساحة 

 .عنوان لموقع في الذاكرة
v  في جسم البرنامج  الأمر الأولwriteln ادخل قیمة نصف القطر" ھ طباعة العبارة   ومھمت "

  .rوالتي تحث المستخدم عل إدخال قیمة للمتغیر 
v  الأمر الذي یمكن المستخدم من ادخال قیمة نصف القطر للمتغیرr  عن طریق لوحة المفاتیح 

 ).نق ( وبموجبھ یظھر مؤشر على الشاشة فیدخل المستخدم قیمة   . ;read(r )ھو 
v ذا البرنامج ھو أمر المعالجة في ھarea:= pi*r*r; حیث یتم حساب قیمة المساحة بضرب 

 الذي area التي أدخلھا المستخدم ثم اسناد الناتج للمتغیر r في مربع قیمة  ٣.١٤ وھي piقیمة 
 .یحتفظ بقیمة المساحة في الذاكرة 

v  كیف نرى قیمة المساحة وھي مخزنة في الذاكرة ؟ بالطبع سنستخدم أمر الاخراجwriteln 
 كما ھو موجود بالبرنامج 

v  یبدأ جسم البرنامج بbegin  وینتھي ب )end ..(  
v   

  
   piالثابت                rالمتغیر    

  
  عن ) ٢(         إدخال القیمة 

            طریق لوحة المفاتیح
 areaالمتغیر  

  
  الذاكـــــــــرة     

  

3.14  

12.56 

2  
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  -:مثـــــال 
  - :ل یحسب مجموع المتوالیة العددیة من العلاقة اكتب برنامجاً بلغة باسكا

  )الحد الأخیر + الحد الأول ( × ن =          المجموع 
                        ٢    

  )إخراج ، إدخال ( البرنامج متوالیة 
  الوحدات
  متغیرات

  حقیقي: المجموع ، الأخیر ، الأول 
  رقمي:ن

  البدایة 
  ")ادخل عدد الحدود ( " اكتب
  )ن ( أ اقر

  ")ادخل الحد الأول ("اكتب 
  )الأول ( اقرأ 
  ")ادخل الحد الأخیر ("اكتب
  )الأخیر ( اقرأ 

   ٢)/الحد الأخیر + الحد الأول ( × ن = المجموع 
  )المجموع ، = " مجموع المتوالیة ( " اكتب

  النھایة  
  

Program series ( input,output); 
Uses crt,dos; 
Var 
 First , last, sum :real ; 
N :integer; 
Begin 
Writeln ('ادخل عدد الحدود '); 
Read(n); 
Writeln ('ادخل الحد الأول'); 
Read(first) ; 
Writeln ('ادخل الحد الأخیر'); 
Read(last); 
Sum := n * (first +last ) / 2; 
Writeln(sum ,' =المجموع  '); 
End. 
 

  - :مثـــــــال 
  :إذا كانت المساحة تعطى بالعلاقة الآتیة ، المثلثاكتب برنامج یحسب مساحة 

                                                                  Area =√  s (s – a) ( s- b ) ( s- c) 
   أضلاع المثلث a , b , c   و   s = a + b + cحیث 

                2                                         
Program tringle(input,output); 
Uses crt,dos; 
Var 
s , area  ,a,b,c:real; 
begin 
writeln('ادخل أضلاع المثلث'); 
Read(a,b,c); 
S:= (a +b +c )/2; 
Area := sqrt( s * (s-a ) * ( s-b )* (s-c)); 
Writeln(area ,' =المساحة  '); 
End. 
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  - :معالجات  الأعداد الحقیقیة و الرقمیة
یكون الناتج عدد ، في أي عملیة حسابیة ) حقیقي أو رقمي(إذا دخل العدد الحقیقي مع عدد آخر  §

 حقیقي
أو طرح یكون الناتج رقمي ، جمع ، إذا دخل العدد الرقمي مع عدد رقمي آخر في عملیة ضرب  §

 أما إذا كانت العملیة قسمة فیكون الناتج عدد حقیقي، أیضاً 
  لمستخدمة في معالجة الأعداد الحقیقیة و الرقمیةفیما یلي بعض الدوال ا §

  
  تطبیق  نوع العدد المخرج  نوع العدد المدخل  مھمة الدالة

 ;X:=abs(-9)  لا تغیّر من النوع  حقیقي أو رقمي  إیجاد القیمة المطلقة
X=9 

 ;X=sqr(3)  لا تغیّر من النوع  حقیقي أو قمي  دالة المربع
X=9 

 ;X=sin(0)  يحقیق  حقیقي أو قمي  دالة الجیب
X=0.000 

  دالة جیب التمام
  

 ;X=cos(0)  حقیقي  حقیقي أو قمي
X:=0.99999 

 ;X:=arctan(0)  حقیقي  حقیقي أو قمي  دالة معكوس الظل
X=0.00 

  :دالة اللوغریثم الطبیعي
   ) eللأساس ( 

 ;X=ln(1)  حقیقي  حقیقي أو قمي
X=0.000 

وھي تعطي : دالة القوة 
 للقوة eناتج رفع العدد 

x   

 ;X=exp(1)  حقیقي  حقیقي أو قمي
X=2.71838 

 ;X:=sqrt(2)  حقیقي  حقیقي أو قمي  دالة الجذر التربیعي
X=1.414 

وھي تكشط :دالة الكشط 
  الكسر

 ;X:=trunc(3.9)  رقمي  حقیقي 
X=3 

وھي : دالة التقریب 
تقرّب العدد الحقیقي 

  لأقرب عدد رقمي 

 ;X:=round(3.9)  رقمي  حقیقي 
X=4 

§ Y div x:  ناتج القسمة الصحیح لy على x )  مثلاً ) یسقط الكسر:  
23 div 3 ٧ تنتج.  

§ Y mod x :  باقي قسمةx على y ،  ًمثلا:  
23 mod 3 ٢ تنتج  
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  معالجـــــات الحروف
  :وھنا سنتعامل مع دالتین 

  تطبیق  نوع المخرج  نوع المدخل  مھمة الدالة
تعطي ترتیب الحرف 

  في شفرة آسكي
 ;I:=ord('A')  )الترتیب ( رقم  حرف

I=65 
تعطي الحرف ذو 
  الترتیب المعین

 ;C:=chr(65)  حرف  )الترتیب( رقم 
C='A' 

  معالجات البیانات المنطقیة
   :FALSE أو خطأ TRUEھن سنستخدم دوال وعملیات ناتج أي منھا إما أن یكون صواب 

  تطبیق  العملیة
 ھو  )7>9( بینما ناتج trueھو  ) 7>3(ناتج  أقل من

false 
ھو  ) 12<7( بینما ناتج trueھو  ) 5<7(ناتج   أكبر من

false 
 ) 8=6 (  بینما ناتجtrueھو  ) sqr(2)=4(ناتج   یساوي

   falseھو 
 ) 8=>12(  بینما ناتج trueھو  ) 8=>8(ناتج   أقل من أو یساوي

   falseھو 
 80=<67( بینما ناتج trueھو  ) 30=<34(ناتج   أكبر من أو یساوي

   falseھو) 
 sqr(2)<>4( بینما ناتج trueھو  ) 8<>4(ناتج   لا یساوي

 falseھو ) 
AND عندما تكون كل " صواب" وھي تعطي

  "خطأ"وإلاّ فانھا تعطي " صواب"معاملاتھا 
   true ھو and (3<8) (6<7)ناتج 
 false ھو and (9>10)(sqr(10)=100)ناتج 

OR لاتھا عندما تكون كل معام" خطأ" وھي تعطي
  "صواب"و إلاّ فانھا تعطي ،" خطأ"

   true ھو or (sqr(4)>20) (sqr(3)<10)ناتج 
   false ھو or (9>10) (10>10)ناتج 

odd(x)إذا كان " صواب"  وھي تعطيx عدد 
  "خطأ"أما إذا كان زوجي فانھا تعطي ، فردي

   true ھو  odd(9)ناتج 
 false ھو odd(8)  ناتج

Eoln(f) وھي اختصار ل end of line   عندما یصل المؤشر إلى " صواب" وھي تعطي
  fنھایة سطر في الملف 

Eof(f)، وھي اختصار ل  
End of file 

عند وصول المؤشر لنھایة " صواب"وھي تعطي 
  fالملف 
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  أوامر التحكم في لغة باسكال
رة تحاول التغییر من سیر تنفیذ ما لم تأت عبا) حسب ترتیبھا( إن أوامر البرنامج یتم تنفیذھا على التتالي 
   عبارات التكرار– ٢ عبارات التفرع     – ١     :وھي ، البرنامج وھذه العبارة تسمى عبارة التحكم 

  التفرع: أولاً 
  : ولھا طریقتانif    سنستخدم ھنا عبارة التفرع 

١. if  الصیغة العامّة ، البسیطة    :  
إخراج ، إدخال (  حالة تحقق الشرط یتم تنفیذ العبارة أي في ، if > الشرط <  then > العبارة <
  ;if (d>0) then write('postive')مثلاً ) معالجة ، 
٢. if  و الصیغة العامّة لھا ھي ،  المركبة:  

   if > الشرط <  then > ١ العبارة < else  > ٢ العبارة  <
  ٢تحققھ فیتم تنفیذ العبارةأمّا في حالة عدم ،  في حالة تحقق الشرط ١أي یتم تنفیذ العبارة

  -:مثال 
  . وإلاّ فانھ یطبع رسوب ٥٠إذا كانت درجة الطالب أكبر من أو تساوي " نجاح " اكتب برنامج یطبع 

  )إخراج، إدخال (البرنامج النجاح 
  الوحدات
  متغیرات
  رقمي: الدرجة 
  البدایة
  ")ادخل الدرجة (" اكتب 
  ) الدرجة ( اقرأ 

  إذاً ) ٥٠ من أو تساوي الدرجة أكبر( إذاكانت 
  ") نجاح("اكتب 
  وإلاّ

  " )رسوب (" اكتب 
  النھایة

Program success (input,output); 
Uses crt,dos; 
Var  
Mark :integer; 
Begin 
       Writeln('ادخل الدرجة '); 
        Read( mark); 
        If ( mark >=50) then 
            Write('نجاح ') 
             Else 
             Write('رسوب '); 
End. 

  -:مثال 
  . أم لا vowel letterاكتب برنامج بلغة باسكال یستقبل حرف ثم یبین ھل الحرف المدخل حرف علة 

  )إخراج ، إدخال ( البرنامج العلة
  الوحدات
  متغیرات

  حرفي: س 
  البدایة
  ")ادخل حرف ( "اكتب 
  )س (اقرأ 
  )س(تكبیر= س 
  إذاً )'A','E','I','O','U'(انت س ضمن إذا ك

  ")حرف علة ( "اكتب 
  و إلاّ

  ")لیس حرف علة ( " اكتب 
  النھایة

Program vowel (input, output); 
Uses crt,dos; 
Var 
C:char; 
Begin 
Writeln (' ادخل حرف '); 
Readln ( c ); 
C := upcase( c ); 
If  c  in ['A' ,'E' , 'I' , 'O' , 'U'] then 
   Write (' حرف علة ') 
      Else 
    Write ('لیس حرف علة '); 
End. 
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  التكرار: ثانیاً 
وقد یكون عدد مرات التكرار معلوم ، ویقصد بھ أن عبارة أو عدة عبارات یتم تكرارھا عدد من المرات 

في ھذه الحلة أو یكون عدد مرات التكرار غیر معلوم و ، Forوفي ھذه الحالة یفضل استخدام حلقة ، 
   حسب طبیعة البرنامجRepeat أو Whileنستخدم إما حلقة 

   FORحلقة  .١
  :الصیغة العامّة لھا ھي 

do > قیمة نھائیة < to/downto  > متغیر تحكم < =: > قیمة ابتدائیة < for   
                                                                                       begin   

                                                                          العبارات المكررة
                                                                                      end;      

   ;end و begin في حالة تكرار عبارة واحدة فقط یمكن كتابتھا بدون حصره ب - 
 إذا كانت النھائیة أكبر من الابتدائیة ١+  القیمة الابتدائیة –القیمة النھائیة =  عدد مرات التكرار - 

   في صیغة الحلقة toوھنا نستخدم 
 إذا كانت النھائیة اقل من الابتدائیة  ١+ القیمة النھائیة –القیمة الابتدائیة =  عدد مرات التكرار - 

 ة الحلقة في صیغdowntoوھن نستخدم 
  -:     مثال 

  اكتب برنامج یحسب مضروب العدد،        بلغة باسكال 
  )إخراج ، إدخال ( البرنامج المضروب

  الوحدات
  متغیرات

  صحیح قصیر: س ،ن
  صحیح طویل:مضروب
  البدایة
  ")ادخل العدد (" اكتب 
  )ن( اقرأ 

  ١=مضروب
   إلى ن١=من س 

  س× مضروب =       مضروب 
  )مضروب ، = " المضروب (" اكتب 
  النھایة

Program factorial ( input,output); 
Uses crt,dos; 
Var 
n ,i :shortint; 
fact:longint; 
begin 
writeln('ادخل العدد'); 
read(n); 
fact:=1; 
for i:=1 to n do  
     fact:=fact * i ; 
writeln( fact ,' = المضروب  '); 
end. 
 

  .یتم التكرار طالما الشرط محقق ویتوقف في حالة عدم تحققھفي ھذه الحلقة  ، whileحلقة  .٢
 والصیغة العامّة لھا ھي 

                                                                    Do > الشرط <  while   
                                                                                         Begin 

                                                                             العبارات المكررة
                                                                                            End.  
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  -:مثال 
   إلى ن١ مجموع الأعداد الصحیحة من  اكتب برنامج بلغة باسكال یحسبwhileمستخدماً حلقة 
  )إخراج ، إدخال ( البرنامج المجوع

  الوحدات
  متغیرات

  رقمي :المجموع ، س، ن 
  البدایة
  ")ادخل العدد ( " اكتب 
  )ن( اقرأ

  صفر= المجموع 
  صفر= س 

  )س أقل من ن ( طالما 
  بدایة 
   ١+س=   س 

  س+المجموع =   المجموع 
  نھایة

  ) المجموع ،= " المجموع (" اكتب 
  النھایة

Program summation(input , output); 
Uses crt,dos; 
Var 
n , i , sum :integer; 
begin 
     writeln ('ادخل عدد '); 
     read(n); 
     sum:=0; 
     i:=0; 
    while(i<n) do 
    begin 
      i:= i+1; 
       sum := sum + i ; 
     end; 
     writeln(sum ,' =المجموع   '); 
end. 

   repeatحلقة  .٣
  repeat                 كرر                                

                                             العبارات المكررة
  until > الشرط<                      حتى یتحقق الشرط 

  -:مثال 
   repeatأعد حل المثال السابق باستخدام حلقة 

  )إخراج ، إدخال ( البرنامج المجوع
  الوحدات
  متغیرات

  رقمي :المجموع ، س، ن 
  البدایة
  ")ادخل العدد ( " اكتب 
  )ن( اقرأ

  صفر= المجموع 
  صفر= س 
  كرر
   ١+س=   س 

  س+المجموع =   المجموع 
  )ن= س ( حتى 
  )المجموع ، = " المجموع (" اكتب 
  النھایة

Program summation(input , output); 
Uses crt,dos; 
Var 
n , i , sum :integer; 
begin 
writeln ('ادخل عدد '); 
read(n); 
sum:=0; 
i:=0; 
repeat 
i:= i+1; 
sum := sum + i ; 
until (i=n); 
writeln(sum ,' =المجموع   '); 
end. 
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  كیفیة تحدید مخرجات البرنامج
 writeln أو writeیة الآخراج في البرنامج المعطى حدد الأوامر التي تقوم بعمل §
 والمتغیرات المتضمنة في أوامر الاخراج) النصوص(حدد العبارات  §
وھنا ربما تحتاج لجدول خاصة إذا كان في البرنامج حلقة تكراریة تعمل ، تتبع قیم المتغیرات  §

 على تغییر قیم المتغیرات 
   - :مثال 

  أوجد مخرجات البرنامج التالي
 في ھذا البرنامج أمر الاخراج ھو - 

write(sum)     
 اعتباراً من  sum إذاً یجب تتبع قیمة المتغیر - 

  )صفر ( قیمتھ الابتدائیة 
    write  وحتى لحظة تنفیذ أمر الاخراج   

 في تغییر قیمة المتغیر forبب الحلقة وھنا تتس
sum  ًلذلك یجب انشاء جدول لتتبع القیم ،  مرار

  حتى نحصل على القیمة عند تنفیذ أمر الاخراج

  
 sum x  التنفیذ
 ١  ٢  الأول
  ٢  ٦  الثاني
  ٣  ١٢  الثالث
  ٤  ٢٠  الرابع
  ٥  ٣٠  الخامس

  ج ھو اخراج البرنام30 وبالتالي العدد sum =30قیمة المتغیر  - 
                                         

  )٢( تمرین 
 .حدد الأجزاء الثلاثة التي یتألف منھا البرنامج المكتوب بلغة باسكال  .١
 .اذكر خمس عبارات یتم الاعلان عنھا في لغة باسكال و الكلمات المستخدمة لتعریفھا  .٢
  :ام الكلمات الآتیة لغة باسكال تضم العدید من الكلمات المحجوزة بین دواعي استخد .٣

const – var – begin – write – writeln – read – readln – end. – uses   
  ;  uses crt,dosما الفائدة من السطر  .٤
  :أوجد ناتج عبارات المعالجات التالیة  .٥

١ – 10/ 4   ٢ – 10 div 4  ٣ – 10 mod 4 ٤ – ord('C')  ٥ – odd(13)     
٦ - trunc(9,8)  ٧ – round (2.6)  ٨ – sqr(6)  ٩ – abs(-3)  ١٠ – 13 mod 39  

  : ملف یحتوي على البیانات التالیة myfileإذا كان  .٦
 10    15    20    25                                                                    

                                                                30     35   40                                   
  :  بعد تنفیذ العبارتین c  و b و  aأوجد قیمة            

readln(myfile ,a ,b);                                                                      
                                     read(myfile ,c);                                       

Var 
   x , y,sum : integer; 
begin 
y :=5; 
sum :=0; 
for x:=1 to y do 
   sum := sum + 2 * x; 
write (sum); 
end. 
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 ) ٣٧( محمد بابكر فالح. أ

  -:اكتب اخراج البرامج التالیة  .٧
Var                                                  ) أ(  
       X,y :integer ; 
Begin 
      X:= 2 ; 
      Y := 0; 
Repeat 
       Y:= y + x; 
        X:= x  + 2 ; 
Until ( x >12); 
         Write ( y ) ; 
End. 

Var   ) ب(  
      i  , n ,f : integer; 
begin  
    n := 4 ; 
    f:= 1; 
    for i := n downto  1 do  
           f:= f * i ; 
    writeln(f); 
end. 
       

Var   ) ج(  
    X ,y  : integer; 
Begin 
    X:= 1 ; 
     Y := 0 ; 
     While ( x< 10 ) do 
        Begin 
         X:= x + 1; 
          Y := y + x ; 
         End; 
      Writeln (y); 
End.  

Var   ) د(  
    i,s , n ,sum : integer; 
begin  
    n := 4 ; 
    for i :=1 to  n do  
        begin 
           s := sqr ( i ) ; 
           sum := sum + s ; 
         end; 
    writeln(sum); 
end. 
       

   
الوطن "  فانھ یطبع العبارة sudanاكتب برنامجاً بلغة باسكال إذا أدخل إلیھ أحد حروف الكلمة  .٨

  .أمّا في حالة إدخال حرف آخر فان البرنامج یطبع الحرف المدخل نفسھ "  الغالي 
  
  

  المصفوفات و السجلات:القسم الثالث 
  :ین یمكن تقسیم عناوین الذاكرة إلى نوع

 وھو الذي یشیر إلى موقع واحد في ذاكرة الحاسوب: عنوان بسیط  §
، المصفوفة ( وھو الذي یشیر إلى عدة مواقع في ذاكرة الحاسوب : عنوان مركب  §

 ..)،السجل 
  :     المصفوفة 

  :               عبارة عن بنائیة بیانیة مركبة تحمل الصفات الآتیة 
 وقد تكون عناصرھا سجلات من نوع معین..) ،قمي ر، حقیقي ( عناصرھا من نوع واحد §
إذا كان بھا صف أو عمود واحد وتكون ذات بعدین إذا تكونت ، تكون المصفوفة ذات بعد واحد  §

 من عدة صفوف وعدة أعمدة
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 ) ٣٨( محمد بابكر فالح. أ

  :  تخزین المصفوفة في الحاسوب 
 وھو الذي یبدأ منھ تخزین عناصر المصفوفة في الذاكرة: تخزین الموقع الأساسي   .١
 تخزین عدد أبعاد المصفوفة وطول كل بعد .٢
 تخزین أرقام المؤشرات لكل عنصر في المصفوفة .٣
لا یتم تخزین موقع كل عنصر في الذاكرة و إنما یتم الوصول إلیھ بمؤشر العنصر و طول  .٤

  :وفق القاعدة. البعد و الموقع الأساسي
   ١ – س+ البعد الأول ×  ) ١- ص+ (الموقع الأساسي ) = ص،س(موقع العنصر

  :حیث 
  رقم أو دلیل الصف الذي یوجد بھ العنصر: س 

  رقم أو دلیل العمود الذي یوجد بھ العنصر: ص 
 وھو عدد صفوف المصفوفة: البعد الأول 

  - :    مثـــــال 
  - :     إذا كانت لدینا المصفوفة التالیة 

  ٥=                                               البعد الثاني 
  

      ٢٠٠=       الموقع الأساسي 
  
  

  ٤= البعد الأول 
    

  وھو العنصر الذي یقع في الصف الرابع والعمود الثالث  )              ٣ ،٤( احسب موقع العنصر 
  -:الحــــــــــــــــل 

   ٢٠٠= الموقع الأساسي ،  ٤= البعد الأول  ، ٣= ص  ، ٤= س 
  ١ –س +البعد الأول ×  ) ١- ص+ (الموقع الأساسي ) = ص،س(موقع العنصر

   ٢١١ = ١ – ٤ ) + ١ – ٣(  × ٤ + ٢٠٠ ) = ٣، ٤( موقع العنصر 
  - :تعریف المصفوفات في لغة باسكال 

وع یكون التعریف في بدایة البرنامج أي في منطقة التعریفات او الإعلانات حیث یعرّف ن §
   ثم یتم تعریف متغیر من نوع المصفوفةtypeالمصفوفة بالكلمة 

  
  

type                                                                                   
numbers=array[1..50] of integer;                                    
var                                                                                     
n:numbers ;                                                                        

  :على النحو التالي ، یمكن أن یتم تعریف متغیر من نوع المصفوفة مباشرة  §
var                                                                    
n:array[1..50 ] of integer;                               

 

٦  ٣  ٧  ٥  ١  
٢٢  ١٢  ٥٤  ١١  ٣٣  
٦٠  ٤٠  ١٥  ٢٠  ١٦  
٨  ٢٠  ١٠  ٢٨  ١٧  
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 ) ٣٩( محمد بابكر فالح. أ

  - :مثــال 
:                  طالباً تضم ٥٠وضح كیف یتم تعریف متغیر من نوع مصفوفة لتخزین بیانات 

  .درجات سبع مواد و المجموع ، رقم الطالب
Var                                                                                    
Students:array[1..50,1..9] of integer;                                 

  :وسیكون شكل المصفوفة 
  الرقم       دین           عربي      ریاضیات   انجلیزي     فیزیاء      كیمیاء       حاسوب     المجموع

١                  
٢                  
٣                  

  
  
  

٤٨                  
٤٩                  
٥٠                  

   recordالسجل 
  .ھو بنائیة بیانیة مركبة تتكون من مجموعة من الحقول التي تشترك في وصف شيء واحد 

  ما الفرق بین المصفوفة و السجل ؟
ن أنواع یمكن أن تكون م) الحقول ( أمّا السجل فعناصره ، المصفوفة عناصرھا من نوع واحد  §

 مختلفة
أمّا الوصول ..) ،رقم العمود ، رقم الصف ( الوصول لعناصر المصفوفة عن طریق الدلیل  §

 .لعناصر السجل فیكون بكتابة اسم متغیر السجل ثم نقطة یلیھا اسم الحقل 
  :ھل من تشابھ بین السجل و المصفوفة ؟ نعم 

 كل منھما عبارة عن بنائیة بیانیة مركبة §
 ي أماكن متجاورة في الذاكرةتخزین العناصر ف §

  ھل من حیلة تمكننا من تخزین بیانات من أنواع مختلفة في المصفوفة ؟
لأن عناصر المصفوفة یمكن أن تكون سجلات و السجل یمكن أن یحتوي على حقول . نعم .١

  من أنواع مختلفة
  -:مثـــــال 

  الحالة الاجتماعیة ؟، وان العن،الاسم،الرقم :وضّح كیف یتم تعریف سجل الطالب الذي یتكون من 
  - :الحــــــــــــل 

Type                                                                                                          
Student = record                                                                                       
N:integer;                                                                                                 
Name :array[1..30] of char;                                                                      
Address:array[1..30] of char;                                                                   
Marry:Boolean;                                                                                        
End;                                                                                                         
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 ) ٤٠( محمد بابكر فالح. أ

 عبارة student تدل على أن record والكلمة المحجوزة typeحیث تم تعریف النوع بواسطة 
 وذلك لحجز مكان لھ في studentوبعد تعریف النوع یجب تعریف متغیر من نوع السجل ، عن سجل 

  .الذاكرة 
Var                                                                                                   
S :student;                                                                                       

   -:مثـــال 
على أن یحوي البرنامج أوامر تقوم باسناد قیم لحقول ،       اكتب برنامج یضم تعریف سجل الطالب 
  .اشة السجل و أوامر أخرى تطبع القیم على الش

Program st_information ( input,output); 
Uses crt,dos; 
Type                                                                                                          
Student = record                                                                                       
N:integer;                                                                                                 
Name :array[1..30] of char;                                                                      
Address:array[1..30] of char;                                                                   
Marry:Boolean;                                                                                        

           End;    
                       Var 
             S:student; 
   Begin 
             s.no := 157; 
             s.name:= 'Ali Mohammed '; 
             s.address:= 'Managel '; 
             s.marry:=false;     
 
              writeln(s.no); 
               writeln(s.name); 
               writeln(s.address); 
               writeln(s.marry); 
   end.                                                                                 

   )٣( تمرین 
 فیما یشبھ السجل المصفوفة و فیما یختلفا ؟ .١
اكتب برنامج یوضح كیفیة الاعلان عن سجل یسمى سجل الموظف بھ اسمھ ورقمھ  .٢

 .شكل مصفوفة  موظفاً في ٤٠وعنوانھ و یمكّن البرنامج من التعامل مع 
  اذكر اربع بيانات أساسية في تعريف المصفوفة )أ  (  .٣

قم بتعريف مصفوفة الطلاب لتخزين أرقام الطلاب والنسبة العامة المئوية و نتائج الطالب في ) ب ( 
   ٦٠إذا كان عدد الطلاب ، سبع مواد 

من العمود الثاني إلى إذا توزعت أعمدة المصفوفة بحيث يكون العمود الأول لأرقام الطلاب و) ج ( 
   :٢١٥فإذا كان الموقع الأساسي لهذه المصفوفة هو ، العمود الثامن لنتائج المواد و التاسع للنسبة 
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 ) ٤١( محمد بابكر فالح. أ

   ٣٠  حدد موقع النسبة المئوية للطالب رقم - ١
  )العمود الثامن (  في مادة الحاسوب ٢٠ حدد موقع  درجة الطالب رقم – ٢
  )العمود الثالث (  في الرياضيات ١٥ حدد  موقع درجة الطالب رقم – ٣
  

  
  البنائیات المتجردة:القسم الرابع 

  تمھیــــــد
  ؟" بنائیة بیانات " وضح معنى المصطلح  .٤

  :ھي مكان لتخزین البیانات بالذاكرة 
  )موقع واحد في الذاكرة ( عبارة عن بنائیة بیانات بسیطة :  من نوع رقمي n متغیر - 
 )عدة مواقع ( ارة عن بنائیة بیانات مركبة عب:  متغیر من نوع مصفوفة - 
 ولكن ھناك بنائیان record و السجل arrayلغة باسكال تعرف جیداً كل من المصفوفة  .٥

تلك البنائیات ) بریمجات ( أخرى تكون ناتجة عن بنائیات معروفة زائداً أسطر من الشفرة 
 تسمى بنائیات متجردة 

  یة بیانات زائداً البریمجات التي تمكن من التعامل معھا ھي عبارة عن بنائ: البنائیة المتجردة 
  -:أنواع البنائیات المتجردة 

وھي بنائیة یتم الحذف منھا والاضافة إلیھا من طرف واحد وھي تعمل  : stackبنائیة المكدس  .١
 أي ما دخل أخیراً یخرج أولاً وھي تتناسب مع Last In First Out"لیفو   "LIFOوفق مبدأ 
  ات المخازن تطبیق

  
                     حذف                                إضافة  

  
  
  
  

  سنعود مرة أخرى لھذه البنائیة لنتعرف على   
  وخوارزمیة حذف ،                 خوارزمیة اضافة عنصر لھا 

  .                عنصر منھا 
   Queue بنائیة الصف  .٢

م إضافة عنصر إلیھا من طرف و الحذف من طرف آخرلذلك فھي وھي عبارة عن بنائیة بیانات یت
وھي تتناسب ، أي ما دخل أولاً یخرج أولاً First In First Out "فیفو  "FIFIتعمل وفق مبدأ 

 .مع التطبیقات التي توجد بھا خدمة تعطي السابق قبل اللاحق 
   Linked Listالقائمة المتصلة  .٣

فكل سجل یحتوي على حقل بھ عنوان السجل ، لمترابطة وھي عبارة عن مجموعة من السجلات ا
  .وھي تتناسب مع الملفات متغیرة السجلات . الذي یلیھ یسمى بحقل المؤشر  
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 ) ٤٢( محمد بابكر فالح. أ

   الذیل                          عقدة                        عقدةالرأس        عقدة                
                        مؤشر                                                          المؤشر المؤشر                    مؤشر                    

  الرأس
  الذیل  

   عنوان عقدة                   عنوان العقدة                 عنوان العقدة                   عنوان العقدة 
               التالیة                           التالیة                          الوھمیة     الرأس              
  ھي العقدة الأولى التي لا توجد عقدة تحفظ عنوانھا أو تشیر إلیھا وتعرف برأس القائمة :          عقدة الرأس 
  )نھایة القائمة ( دة تالیة ولكنھا تشیر إلى عقدة وھمیة وھي العقدة الأخیرة التي لا تشیر إلى عق:            عقدة الذیل 

  ویمكن اعتبارھا بنائیة متجردة : قاعدة البیانات  .٤
قاعدة البیانات العلائقیة ھي عبارة عن مجموعة من الجداول المرتبطة بواسطة حقول  لایمكن تكرار قیمتھا 

ویستفاد من قاعدة البیانات )  الحساب في البنك رقم، رقم الجنسیة ، مثل رقم الطالب ( تسمى الحقول المفتاحیة 
حیث یتم الاستعلام عن السجلات و استخراج التقاریر ، في تخزین و استرجاع البیانات بسھولة و بمرونة عالیة 

.  
.  فیجوال بیسك ، فوكسبرو ، أوراكل ، اكسس :  ھنالك برامج مشھورة تصمم بھا  قواعد البیانات مثل -

 بیانات مع التطبیقات التي تحتاج لكمیات ضخمة ومتداخلة  من البیاناتوتتناسب قواعد ال
     : لمكدس عنصر إضافةخوارزمیة 

    
  "   المكدس مغمور" اكتب ، لا یمكن الاضافة : أصبح یساوي أو أكبر من حجم المكدس ؟ نعم ھل الموقع الأعلى  .١

 .تستمر خوارزمیة الآضافة :  لا 
  .١+على الموقع الأ= الموقع الأعلى  .٢
.  العنصر المضاف ) = الأعلى ( مصفوفة المكدس  

 *   Ǜ   ǐ   Ǜ  ǚөǕ      ǚ      ǚ   Ǔ  Ғ       ө əӨҸҚ    Ǘ Қ        Ө   ǚ  Ǜ  ǚөǔ  Қҗ Ғ Ǜ  ǚ  ǐ  ǐ
 Ǘ Қ    Ө   ǚ  ǐ Ǜ      Қ   Ө   ǚ  Ұҳ ¤ Ғ Ǜ  ǚ  Ǖ   Ө   ǚ  Ұҳ       ǐ  Қ        ǚ   Ǔ  ǚ  Ǜ  ǚөǔ Ǜ ǐ

ҚҚ    )   җ  Ə Ǜ     (   ǚӨ        ǚ  Ǔ  Ө    Ҝ ҳ      Ǜ   ǚ      ǚ      ǚ         Қҳ  
  Ө   ǚ Ғ          Қ  ǚ      ǚ. 

  Ө         Ғ Ǜ Ǜ          ǚ Ү Ǜ    ǚ     Ǜ     ) Ү Ǜ    ǚ   ǚ ǐ     җ   Ғ    ǚ Ə ǚ ғ ǚ  һ       Ǜ (  
   إضافة عنصر لمكدس برنامج
  الوحدات

  ت ثاب
   ١٠٠= الأكبر 
  متغیرات
  رقمي: الأعلى 

  حرفیة ) الأكبر  .. ١( مصفوفة : المكدس 
  حرفي: العنصر المضاف 

  البدایة
  )الأعلى (    إقرأ 
  )العنصر المضاف (    إقرأ 

     إذا كان الأعلى أكبر من أو یساوي  الأكبر إذاً 
  ") المكدس مغمور ( "     اكتب 
      و إلاّ 
        بدایة

   ١+ الأعلى =        الأعلى  
  العنصر المضاف ) = الأعلى (        المكدس 

       نھایة
  النھایة 

Program add_stack ; 
Uses crt,dos; 
Const 
    Max = 100 ; 
Var 
    Top :integer ;  
    Stack :array [ 1..max] of char : 
    Newelement : char ; 
Begin 
     Read( top); 
     Read(newelement); 
     If (top >= max )   then  
           writeln (' over flow ') 
      Else 
            Begin 
            Top:= top + 1; 
            Stack [ top ] := newelement ; 
             End; 
End. 

  

 النھایة السجل السجل لالسج
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 ) ٤٣( محمد بابكر فالح. أ

  :خوارزمیة حذف عنصر من مكدس  
  " ) المكدس فارغ ( " اكتب ، لا یمكن الحذف :  صفر؟ نعم =الموقع الأعلى ھل  .١

 تتواصل عملیة الحذف :                                     لا 
 )الأعلى ( المكدس = العنصر المحذوف  .٢
  ١ –الأعلى = الأعلى  .٣

 غیر فارغ أماّ إذا كان المكدس) فاقد الشيء لا یعطیھ ( أي أننا لا نستطیع أن نحذف عص من مكدس فارغ  •
حیث نأخذ العنصر الموجود في القمة ثم  ینقص مؤشر الأعلى  ) ٣ ، ٢( فاننا نحذف العنصر بالخطوتین 

  . لیستلم رایة القمة العنصر الذي یقع أسفلھ ١بمقدار 
  
  

  :وفیما یلي البرنامج الذي یقوم بعملیة الحذف 
  

   حذف عنصر من مكدس برنامج
  الوحدات

  ثابت 
   ١٠٠= الأكبر 
  یراتمتغ

  رقمي: الأعلى 
  حرفیة ) الأكبر  .. ١( مصفوفة : المكدس 

  حرفي: العنصر المحذوف 
  البدایة

  )الأعلى (    إقرأ 
  صفر  إذاً =       إذا كان الأعلى 

  ") المكدس فارغ ( "     اكتب 
      و إلاّ 
        بدایة

   )الأعلى( المكدس =         العنصر المحذوف 
   ١  -على الأ=         الأعلى 

         
       نھایة

  النھایة 

Program add_stack ; 
Uses crt,dos; 
Const 
    Max = 100 ; 
Var 
    Top :integer ;  
    Stack :array [ 1..max] of char : 
    deleteelement : char ; 
Begin 
     Read( top); 
          If (top = 0 )   then  
           writeln (' stack empty ') 
      Else 
            Begin 
               Deleteelement = stack[top]; 
              Top:= top -  1;  
 
            End; 
End. 

  
  :مقارنة بين المصفوفة والقائمة المتصلة

وصول (ليل العنصر المصفوفة علي القائمة المتصلة بسهولة الوصول لعناصرها وذلك بتحديد د تميزت .١
 . أما في القائمة المتصلة فالوصول متتالي أي يجب أن تمر بماقبل العنصر حتي تصل إليه) عشوائي

حيث تحتاج المصفوفة لاتحريك العناصر . تميزت القائمة المتصلة علي المصفوفة بسهولة الحذف والإضافة .٢
 .غيير المؤشرات فقط أما في في القائمة المتصلة فيتم ت) إزاحة ( عند إضافة عنصر 

تميزت القائمة المتصلة علي المصفوفة بدياميكية مساحة التخزين أي تزيد المساحة المستهلكة من الذاكرة  .٣
يمكن أن (بزيادة عناصر القائمة وتقل بنقصانها اما في المصفوفة فالحجم يتحدد بمجرد تعريف المصفوفة 

 ). ي لو بقيت فارغة موقعاً لاتستخدم إلا من قبل المصفوفة حت٥٠تحجز 
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 ) ٤٤( محمد بابكر فالح. أ

   )٤( تمرين 
  

  ؟وضح الفرق بين المكدس والصف .١

 ماذا نعني ببنائية البيانات ؟ .٢

  ) :ب ( أمام ما يناسبها في ) ج ( في ) أ ( ضع  رقم العبارة من  .٣
  

  )ج    (   ) ب            (   )أ          ( 
    رقم الحساب في البنك   القائمة المتصلة– ١ 
    ضخمة من البياناتكميات    السجل– ٢ 
    عدم امكانية الحذف   الصف – ٣ 
    صعوبة الحذف و الاضافة   قواعد البيانات– ٤ 
    ديناميكية مساحة التخزين    حقل مفتاحي- ٦ 
    توقف الاضافة   المصفوفة- ٧ 
    خطوات الحل المرتبة   المكدس ممتلئ– ٨ 
    مبدأ فيفو   المكدس فارغ– ٩ 
    القائمة المتصلةعقدة    الخوارزمية– ١٠ 

 صف خوارزمية إضافة عنصر لمكدس ؟ .٤

  تميزت القائمة المتصلة على المصفوفة ؟صفوفة على القائمة المتصلة ؟ وبم تميزت المبم .٥

 بالرسم وضح كيفية اضافة عنصر في القائمة المتصلة و كيفية حذفه ؟ .٦

  :ضع أمام كل بنائية التطبيق الذي يناسبها من بين التطبيقات التالية  .٧
 الملفات ذات – خدمات الأولولية لمن سبق -  تطبيقات المخازن  –بيانات حسابات العملاء في بنك 

 .السجلات المتغيرة 

  قواعد البيانات  القائمة المتصلة  الصـــــف  المكــــدس
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